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BY MR, UNTERHALTER:

Your ‘orship, I call as the next witness Johanre

accused Lo, 27.

SERETHO (Accused No, 27), duly IWOPD 4 stﬁtes:

EXAVINED BY | R, UNTERHALTER

———

vn the 21st Narch of last year were you wounded? ---

‘nere did you receive your wound:- et part of your
On my heel,i.e, my left heel,
kow, that morning had you gone to WoIri?

o to WOXK,

Why was it that Jou did not go t0 WOrk? = hen I cume

out of the gate of my premiges I Wet my co=workers who waps
returning from where they had gome to get trans,ort to convey

them to work. They them made g report to me; the contents

of which was Q8¢ ertaln persons,

Anyway, they made g report to you and as . result of
that you decigded not to go to work? —-- (¢, I then stoyed
away. I was afraid of be_ing usaaul‘b_f:-d.

'BY THE coumT: |
stayed away on account of being a
fear of being assaulted? —-- In fear of being
orship., I was not ietually agsaulted,

EXANINATION BY ‘R, UNTERHALTE. CONTINUEL -

Now, you remained gt your home




e b s

Where did you receive your weumd? Wit part of your

body? ——— On my heel,i.e. By left heel. |
| Now, that morming had you gems o work? — I d1d not
&0 %o work.
Ihmitthtmnlmtcotomnmmttm

out of the gate of ny m. I mot my m “ m _

o2 Whioh was M ilw had been assmulted by cm

- M 40 g0 %0 werk? -— hi. I tm
it m m‘ of being -unlha.




then? ---Yes.

And then you went to the Police S#ation, did you? ——-
That is correct.

mtmuthntimlnunlommhﬂﬂp
to the Poliee Station? —- I wemt to the Police Station whes
Immlmmm-mhgqup-tthpheom
Inn.umﬂmﬁuormrolm Station.

MMMmcmhthhluo Station 4id you
remain there for seme while? —— Yes. |

Now, while you were there aid you de anything? HL
you-hntordn.. or wave your hands, or put your thumb up
in the air? —— No, I was just standing there deing mothing.

mmornunnwmolhnuummto
hcqihl?-—-Imthnmdhhommhum

You remained there amd received treatment for seme

,

while?
BY THE COURT:

May I just olear it up. Were you removed frem the
pmomnmm wounded, or had you gome home or semeth
nzmmmmqrum--xmmawm
mmmmmmxat

or mh rom- luﬁu? — ‘En.
mmwmmmmm;#m
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t is your address at ahn-povillo? e 8690. i.e. tl.
mﬁor of my house. .

- Amd how lomg have you weem liviang in mnrpcv:l.lln?

I have lived here in Sharpeville for the past twemty-eme years,

 Have & look at Exhibit 2, which is a photestatio osdy
of the urclnl photegraph of Shu-ptv:l.llo. th.u:l:u mrc the
Municipal Offices are amd Seeiso Street. Can you understand
that photegraph? —- Yes.

Now, as you go down Seeiso Street with your baek
towards the Mumieipal Offices - in othar words, you are ulnu
down towards the vieinity of the rom- Siltiu on nhi.uh slde
of Seeise Street do you live? Om tho lnrthau nilc or ﬂu
righthand side? — I am om the left side of thlt wﬁm of

hlhmnnuthnnkhnmmnthm
sehool orw Whlnk?--—-— I live heyomd mhm, 1...
the ssheel unm ‘I walk mt d%.

Mmmtl.ﬂMd.mmmmMm

g um — In. I w.n m to p '_"_‘,,',',,_'_ _- s termimns|
: “f M I |l I " L[

hmmhnrﬂ“m
mmmsmm. ﬂ!ﬁthﬂquhwh-o
r-yui-h hﬂ!ﬂ'mhmﬁmﬁuhntﬂ
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the island in the middle which rums past the fromt of the
Polige Station? ——— I then have to go dowa Zwane Street, |
alightly past the southerm gate of the Police Statiom, and them
the immediate street as I proceed, the immedddte street IOM
far from the amall gate, there I have to turm; that mun_ '}_,.
to my home. _ : |

I mee. So the street in which you live, if you
conthrml that street upwards so that it oroaud Zwane Street,
that street would *un inte the Police Station delow the mmall
gate? —— Yes, that is correect.

And as you stand im the strest and face your street,
and face the Polise Statiom, on which side do you live of that |
street? mm“wmngnhunu? ~— When
I uruiuth Polise Station stamding in the same street
which leads to my heme, 1% is the houses on the riﬁt,.-'

mmmm-«nmzm S‘brnthm
house? ——- I:t Iﬂntnﬁulm'hh Ith;lnk it is thc f'.l.:l.’th
house.down mt mw. g £
tanding &t your house you cam nc thn Poli“ St.t:l.u
--- Yes, wt *ﬁt m obatruet my view. ' 3

YMM'MM trees, or:um Mumﬂﬂ.
of your hm nn mld be able to see the Pamd ; ‘mot

80?7 — !u, X m.u 1 wowla be able tome the r-mmnn.

mmmﬁb w'ognumon. a-w Just Befers, the
Sunday efore m&mnmnmmmmmrm,g
No.
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Did you kmow defors -
learat that there the 21at of Mareh or nag you
g4 Was going to be some form of de
Had
s ..: ever SGSR or eome dnte possession of amy
not ‘& this day, the 21st Maren?
uploltd'h:” e T Supleyed en tne
!ht is in one 5
of the
--- Yes. o _ indus trial
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street above,
.mumnm-g-mm‘-tu., _
mwm neet these poplointhn-mﬂor
was this something unusual? --- Theywwually start working
-tcunmuum. mlmwcatm.utmt
is the reute whish they usually take, whieh goes past my heme.
lntu:-uvrumarmw—-—laomm
| m;upumknamv Is it your habit te
ucmﬁnuwﬂﬁm -—-mtuitl_mc
to start werk at six &.m. I them gv with them.
mumlu'thmtonﬂmnmmynu
ahead withou$ you I take 147 —=Yeos, I do mot go thenm. Then
they go hefors me smd I follew afterwards.
aonmanonhcywututmwmmtm
to work? You were starting later? ——— Yes.
mm:.uuwﬁhnnunwwnmkwhwwn
_-mynmmlnmhwhwﬂoﬂm-*h!’
m‘thnnm | |

| aoMmo umumrmwmmnim-m“
ﬂpﬂmkuhaumouuummhmmtm: told |

ey afesld s yon el W semmmited S

nnw '--mnﬂmmum
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3,064, Acoused No, 27.

e - Pid you understand that it was peeple who were going
s Yo ﬂmi; Hﬂdw $ e __j te work whe were being preveated from going to werk? -—-Yas.
doorte sdd' ?oﬂ Nt \‘ ik you try goimg to work by some -Othiz" route m
adf 9.1 .-.wed's togpa would perhaps lead you in a differeat directiom from where
Bin ol amues: o the asssults were taking plase? - I d41d mot.
Ulsvay voy o8 | ARd @14 you remain at'your house for the rest of the
iiay yarddesoe atds sew ,' day uatil you deeided o go %o the Polise Station? ——— I we-
gn.trrxom aﬁ:r ub xty ¢s mained at home until the stage wheam I lﬁt:l..l the uupluu

ey dokiw a#mm od3d -t flying above the Poliee Statiom, amd them I decided to 80
6% vq;f.tmon #uﬂ oo there, '

oW oF oa woy, oﬁt ;; Now, before that time had you rtuhu muc or had

ey o medd wguoou you porh.pu nrhl in your garden or pottiered n'bn'l in your

«8 xla ts i-mw Jiate ot m prenises? ——— Yes, I was turaing the ”u. working

'hob m\r, n bn.k , od o) : in my garden. .

s:i' \ arov, #wzﬁtq bnom m did you notiee people gathering at the Poliee

T bm o a':oted 03 yed¥ i Station? ~-— Yes, differeat groups of people walked past there

#7108 okt o o8, . ‘,Wﬁ‘é in the street tewards the Polise Statien, sad o@ers were
e sTew xle ‘ﬂ-my 'f"‘f&; returaing. .

ks Toy nedw hstA e \.{m* Were you at all eurious to find out ﬂl‘l m ”1.' on
5 Besqota s':ow wm: 7 sl ot the Polise Station? —— As these greups m.ht M w

aurmrm n-ﬂ# S7e%. 4 plsse T heard them talking smengst themselves aad saying that

o ‘wiow vadt o2 they were goimg to the Polise Station and they nede mextie:

™~ —rre——

-Jf “' e

13'1 as Jf-mw o:!' o; of M of the passes. _
i .aaY Mg ?""33 X ean m‘ﬁ it te rﬂl that this was an mm

R Seaw w st ’.."_°';7"”_ ; sy, to ste greups of pesple going e towar
aa’aawﬂ — \'mogu,; | mr-nnm-umhmuamtmm m._
aunm.as nu‘ bnd gedd | ind you a : &

ot mi s':sdt ﬂo.l: aeed reups
te!ﬁ‘ Y hn asiyyaee | ~walke m ny M m.... m w m m
dtant sutw bmk ol %121 geing tu the Peline Stavien, the eme whish was returms
3 d¥iw moteewontb <twoy fl'- the Polise Station made m‘ as to ‘Y they m
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3,065. Accumed Ne, 27.
new r.tmh‘ or png baek, ud the other groeup then mpnnl
and said "Neo, we are going baek Decause we han been told o
retura at twe o'elock in the lﬁcmou, and we m still “m
teo hlﬂ seme food."

The mhhlo thing ds thnt you were not asked to L
give that evidenee now. I was asking you whether the fact ]
that the passes were going to be discussed was not of hmtl.u

ii apow odw Atow o

r 5
i ]

't ] UQ‘% h.tﬂ.
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to you? ---1I du not how that disoussions nwt ﬂn mn-
were goimg to take plage. .

!o.. h‘tw.l‘ to do with m,ﬁe:'.- is 1t of interest
to you? It has been suggested in this Gourt that amything
to do with passes m.'l.l u!:tut most Afrikams, -—— Yes, that
‘is se, '

And m you make any umnu from thnq p-oplt "What

is m plm at the Poliee Bhtion? What is all this

about? What ds all this pass mmnvv - No, I au not
make o :'_ '
Ml m &0 to the Police Stﬂim bcuuu rm wtumn
was -ttruhl by the umhna. orb muu you ﬂlt you mn
like to ot*hix L dnnt m&uc peutg o'ﬂuk *u lnn
this poruenhm -—-Inniihwoulnnhﬂntmﬂn
nroplmn ﬂﬂu about there,
m#mﬂ.tthtﬂtmﬂrmnhmhth
uroplnll? um m M “N m Mﬁ‘ m

pther ﬂurm fly Pll‘ll ‘lh Po; 1
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3,066. Accused No. £7.

would then oross it, and they thea kept oa ulpmhj.
somom_u see them from your house all the time? .

—- I did mot see them Weosuse the trees were there obstrueting

my view, |
Surely they were flyimg higher tham the trees, the
asroplanes? --- Yes.

Have a look at Exhibit 567 Cam you se the ro:u.to
Station, can you see your street, and ean you see the house
that you thisk is yours, amd which I have marked No. 27 on
tlgt copy of the photograph? Is that scene exaotly the u-.
as your street was on the 2lst March? --- Yes.
trees th:: ::::m mm i
. »e bstruet your view, are you, i.e. of sero-
plmnu)amnr?-—Iummicm m&mniﬂm
‘that these seroplanes were flying sdove the Police autl.u
udihtrmumulmnnmuM' "

hmwoﬁtumtmmnhyﬁ;l;ut

there ' .
are m w- that eculd chstruct m view of an .

Mr. Prosséutor, I d@m mot 80 sure that I ean agree uﬂ. o
Mun@.wmdmnﬁnﬂldm L
hmu. AN heing wonld stand vader a tree, m u is
not taller tham & tres, I don't qwu hn vh:t m nu
¥y there m m tnu thnt would ohatruet. m:n are o

strust an m. ht ihn- are iﬂm

Jou.

I put 1% to you then that if you weat out imto your




Accused No, £7.

street, into e.g. the middle of your street, that you would
have a e¢lear view down the street, uad your view would then be
unobstrueted by any trees whish would not be in the w‘f a——
other words, do you agree that you oould have stood in your | '
street and watched the aeroplanes from a position in the middle
of the -traet, t.g. Just outside your house, with an uninterrup-
ted view? Do, ngrn? - You, that I unlm'h.ld. dut the

- position is t tha_ao ‘asroplanes dived low over the Poliee
Station and then flew upwards sgaim. That was the position
as I saw 1¢, 1.0. fm where I was shmli:lg ;

So we ean eome back to the position that bumu ﬁ
aeroplames were doimg scmethimg which appeared to you to he
reculiar to the FPolise Statiom, you M“' %o get t&rc to see
what exactly was happening nt the Pol:l.te Stat:l.ou? I.- thnt 1%?

If you had said that at the beginning we would have

been ntd.;tiol’. Now, did you walk straight up your street
_ Il towards Zwame Street? —— Yes. _
ot ut ulll-l And when you arrived at fweme Street I taks it thews
4 W vas a aonau-ubh erowd ﬂ persons gathered round the ro:m.
LL i Station? - Yom. e :
] ?P ;«, b'“x‘%.m Rl And then where did you go to? Whieh plrt of the r-nn
eS8 . | Station aia rou &0 iﬁ io have a look? n-m ;ou stﬂl in m
3 ﬂ mﬁgggm Street and have a mk. or 414 you walk round o the sormer
oozt on oxs oxodi, Xyglivhere the 187 — I stood at the eorner ot Zwame Mntt
bado “m “Qﬁ aseTd, , ad the uumessd M'ﬁa _ _ :

t mq‘i’ %0

3 2‘}“{ o 8¢ m*m ,{ | e m that m Fou were Shot us well? -—Yes,

',f die fm"‘ﬂ . Rh So you remaimed the: 1n a.. ome poaiﬂon all the time?
4 A L"‘ : - LT" 3.- 'y Yen, : ; :
,{,“"., i tfl W e fuil DA gou shes your way snd work your way through the

‘“;1 *HI by ._ .w.obc
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3'068.

ercwd to get nearer to the fence, to be able to see what was
going on imside? ——- No, there were many people amd I eould
‘not om my way through them. |

Cam you tell the Court approgimately how mamy rows of
people were between you amd the femce when you arrived there?
-—— The persons standing in front o:fn mra_m-m(ha
line or in lines, but they just crewded there. I

Well, ean you estimate or indiecate your distance awny
from the fence? —— I cammot estimate the distamse, I did m
notice how far the fence was from the spot where I was stand

ma peopls start eoming? More people kept onm nliu
to the same portion where you were standing? -— Yes.

And ultimately was there a considerable body of people
behind you as they had come uj and gathered behind M? —

Yes.

-What is your height? You are mot nry m:l. are you?
= No, I unetnr;un.

Could you see what was goimg om min the rolm shﬂn
from where yeu were standing, 1.e. :I.l_.l‘.llt tlu_tmu? - No, I
eould mot ses, . I.

!Iow, muc thc first -oul.ofﬁahlnm tcym
ears? What iﬂ it sm 1ike? Could you lmﬂh ‘lh m&-
that you inm? Were there first ot-n-u;h mn. m

mnmtmycmam-tuﬁm( wmituhrnor

firing th tfﬂ e (m accused makes a mtan M).

‘ " Vo !rv to.  dhe
(iuutiu ot tht rrmm. W ;.. fint ’hnrd
shots amd th. or thrnt of t.'ada‘ ,w l

/ .I/‘-oo




3,069. ' Accused No, 27.

TOIH O Foa oF bwox _ L . i
hp R of shooting, 8 big moise, &
L. ceblest no I enly hnard_l burst ' y . |

that this was ome of the biggest cmu that you had seen .
surrounding the Police Station? --- Yes. il

Por AT
fod (aentl af %0
o 'wpg.?

goy gso (ILfe

.ﬁ" ﬁﬁ:r ‘II‘B.& ﬂ'ﬁ'ﬂ et

g% o id90q smdn el @

o Lodamts Ly bk

pad ey es o i {
¥R 1mmm¢ mtnymnrﬂvun

Station you found that this was the biggest erowd ym had ever

d cuog &i $ad¥
en surround or in the mmv of a roliu Station? ——- m.tl

¥ vrav Fon N8 ) .653
is correet.

And were the aeroplanes mu diving down tomd- the
Police Station after you had arrived on the um? - Yom.
na 'm wave or throw up your hands tonrh tha sero-

e v3a woy BLwod
ata orew uqt-%znﬂipﬁ
.see ¥om BLE

d¢ bLb wod'}ﬁcﬂ‘**"
’w.? —— ub

mamunnymmmwtmwupmnm or
wave at the sercplanes? —- No.
ll!i.tau there some lemgth of tinn'i-zbr- the shooting
‘sroke aﬂ — hm _ '
hﬁ m o ad mn people had nmm round -
Station when rived mm —- 1 aid mot kmo.
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went there, aid it emter your head that people were there inm :|"
conneetion with passes? -—-Yes, I thought so. |

passes whilst you were there? —- No, I did mot hear anybody.
trolling the erowd? ——- I did not see snybody doing that,

controlling the orowd.

Sikelele".

" qu-:u ui:r n SAL L B

had gathered there? -— Whilst I was still eleaming my yard
at home I heard them passing there smd talking wt“

selves.

3.07°¢

Did you have any idea at all as to why these people

Yes, but as a result of what yoﬁ heard and whem you

dd you hear amybody make any anmouncements about

Did you notiee anybody at all who appeared to be oon~-

And were people singing? ~-— Yes, they were.
What were they -w ~— They were singing "Nkosi

And did you hear amny shouts of "Afrika!"? -— Yos.
And Mtl ot "u’r.cl_h! Iswe Lethu!"? ----Yn.
What 'ﬁu that -um:"to Jou? = mt was the ﬁzilt
e for me to nﬂmm begause I umtnllvmmll 1
n the wm- langnege, i.e. Sulw.
; COURT l _
These words are im Sulu, are they, i.e. "Isws Lethun?
!u, !’m lMy. jioh

D44 you Movie et ” |
people became m ﬂl nore
' loti“ m

Mdmmmmmmmmmmg
o - h- | . Polise Mm. diiing e

muﬂnmmﬂ- mh;m...m““,
w. see
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3,071.

hpeak out from the orowd on the side there, i.c. on the wesbern
side? --- There was an average noho eoming from the d:l.rnt:lon
of the crowd, but I camnot say that it became worse just
prior to the shooting. I do not know.

How were you dressed on that day? ~—- I was wearing a
blue suis.

. nduﬂhiuonymhnu? - Yos, I was also wearing
a blue hat. : .

Do you know the witness Wm? -—— Yu.

mymmspnkh‘ terms with him? He 18 mot
We are mot on speaking terms.

" S0 you merely kmow him from the fact that he is a
Policeman stationed at Vereemiging? - Yes. .

A 1ittle while before the shootimg droke out, before
you %00k up your position where you were whem you were shot,
you had to walk up Swame Street? Is that eerrect? —— That
is eorrect. _ I :

What h yowr hm language? Is it Sesotho? ——-Yes.

Do yom speak m other languages? {-- With the oulp-
a\so

tindﬂwﬁwmtluawanulmmwm

. Now, I ﬂn just put formally to you what thoﬂm
witnesses have said and hesr what you have to say abmt it.
&robm.h.mhmmhﬁnmmotm
in Zwane m« near the FPolice Statiom, mot far frem thl ronu
_ .uﬂmtn-mmuumumﬂmm:'
Imhﬂ!”TMh.Ilemnllllmﬂtﬂl thl.t. Ifﬁﬂ
that. '

' mamuu luyl.apnumm? ne:l.-ﬂu
mmmwzamumutunmmmm
| "_W“.Imﬂlﬂrﬁ'ﬂm%m
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Well, he has %014 the Bourt that he saw you in the
vieinity of the aouth—nlntimg Gormer of the Police Statiom,
and it does appear that you were there, i.e. somewhere in the _
vieisity of the intersestion with Zwame Street at the vottom
of the slimis there?  You don't dispute your presence there?
You know where Zwame Street joins the unnamed street at the
Pottom of the Polise Station? ——- Is that the comer of Zwane
Street and the winsmed street? | '

Yes, that is right? —-Yes, I do not dinputo'tﬂtt I

3,072,

rmmmw--twtm
remember hnvigk'lnit that,

AT stage 410 you turn to TeR? — Just when the

L

Were you tx way pata ot a1, 1.0. & grest deal o

PUiRy affer you had beem struek? —- Yes, T s wnable to walk,

dolng in that vieinity after you had received the woumd? o




3.0730 Aebualg HO.I glo

| Yes, I was not paying any attention to others because I was
R e IW js el concentrating on the pain I was ralling.

sy~ yor ofF 10 wmﬂ&v Whilst you were there at the Police Station did you

notice people walking about with little emblems attached to
their clothing, with lettering on? ~--Yes, others had thom on.
Were you able to see what was the lettering on these

L $aud tseqqe 290D tk ‘E
poatsdat orld %0 v,d'.tnlaiv f -
?é-:ad:r obutlo odd o

wd8 SAEWS sxoifw Wordl lﬂ! enblems? ~—— I waes not able to see what was written therd.

And 4id you notice what these people who had these
emblems on their elothing were doing? -—- They were just
walking there, passing up and down in that vieinity.

Now, when ome of the Poliece Captains, i.e. Captain

' Erlimmer, gave evidence here he showed the Court a louﬁpomr;
“ s twoy sntdesy SusSMl which was a white plastic imstrument.

st sordd 8 pedqobs Hﬁi ‘fﬂ'

t3l2 so0l 6T ed¥ 0 M#M=
+a bemammy 94¥ Bite Foorde "*_
tia.t': af $6HY .ao‘!’
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f e 2 : 4 3 ".;:ﬂ;,J
mo peitiso ed BA

Did you notice anybody
carrying an instrument like that inside the Police grounds on
we Ti0Y T6VO emao t&s-:o-:.l:lf “that day just before the shooting? --- No, I do not remember
anew oy dend besergresul f seekig anybody earrying that.

B0k 8 Soitd Im,g » Before the shooting 4id you hear any words like "Go

‘an.hmi [feoes #6168 1 "~E~¢ _a home! Gaan huistoe! Julle inl iocrl:ry!" and "Hamba!" eoming

s Fads {aeb wo¥ ] from somebody inside the Police B'htion? -~~~ No, I did not hear
;nuit 80D mvmi so dume that.

td :Iom&a mﬁz Srel® N Did you see the Policemen inside the Police fende

sesT L ryatied {f orming up 1nto & line? —- I did not see them when they formed

otod sow Faifs Bk N up into a lime,
i

ot Fors v,wd ;ﬁ b it : And Jillt hcfm the shooting took phu. when you hu-ﬁ

C Bib saave saw ¥A ° “L 4NN the shooting, aid rw notice any stomes going w the air?

b it Boiit T Bovrste Gieill < o, I do 5ot remem
| _Mi
bswiine 3
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3,074. Accused No. 63.

BY MR, UNTERHALTER:

Your Worship, I ¢all accused No. 63, Lechael Musibi.

(Accused No. 63' eleots to give his evidence direetly and not
through an Interpreter).

How 01d are you? —- I am 39 years of age. _

You are merried? -— I am married yes. L

By eivil righta? --- Yes, by civil rights.

How many ohildren do you have? --~ I have five chil-

dren.

What is your profession? —- I am a teacher by pro-
fession,

i

Does your wife have any profession? --- Yu. she has
a profession. She is a iueh.r ‘o0,

For how long have you deen & teacher? -—— Since 1943,
Where d1d you first teach in the distriet of Verseni-
ging? --— I taught at the old losatiom, the Top locatiom, at

the Anglicsn sehool, the mission sehool.

Mdﬁrﬂltmn uamuum-—zmtn
mnity Soheol at Sharpevills. |
-~ Are m & member of amy churoh? —- Yes, I am a !l .

of a éhanh. _
That -hmh do aru um t0? ~— m Roman Catholie

| 'Gluroh.

 And do m bcM to any
I belong to the "Legion Sedality®. = |
lw. at the ﬁunt the Mﬂnm th- 21:tlun

sular seotion? —-Yeu,

of last year you were present m near the Polise Statiom?
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Accused No. 63,

—— Y.-.
Ané you were one 'of those who were wounded on that

occasion? --- Yes, I was one of thon.
That morming when you had got up where did you go to?
-— I went to sohool.
" About what time did you arrive there? ——— I think
just about a guarter to eight or tem to. I am not quite sure,
hutlmitmrmnoutmttm '

I- that nhool in the wno 100“10:1' -—— Yos,
hu; the group of nhooh? - You, mng tlu mup

of schools,
Are these schools situated just beyond Putsao Setenie?

Now, when you got there were there a hrgs nunber of
chiurn attending school? ~—— In faet there were no chilmn.
I _«. am chulru who were not in uniform. '!hoy were pl.n:lng
in the street, up and down there, A% first I did not rnnn
that they we#e sehool ghildren, but lateron I ru;l.:l.nd th_:t.
and there were no teachers at the séhool. ; :

Now, what did you do whem there were nmo Ghildren there? 2

teachers umummunmlmmmm other
side, mmxmmau;otom mtqtmpio.
muxmpmou. Imnnlndm of the nhooltmmn. |
nlihnlmtmnnmqmaim:ﬂemmt |
.wmmm. m mxmm %o wn toumm
'm m u‘ Shese other teachers do onse you
had got tog j#? —- Whom we osme there we were mmn. In |
fact I think we nmt Ut oo |
won, don't tell us what you discussed. You just had a |
u-mdn/.... |

TG e
el



3,076.

»a9Y RS discussion? ~—-Yes, we had a diseussion.

ousw Noy Dah vk ' - And for how long did you remain there together |
I yeoY -~- Ta0lescoe having your diseussion? —-I think umtil about eleven or just |
geiovom AT [ oro0hlng after eleven. _ _ 5
JLoodes. oF daow L e § Now, is this sehool ¢loseby the one at which yom ﬂ

i+ tadw SwodA "l or 1s it a long distanse away? — No, it is just parallel
wetsaup s svods deat . ll 1t s aivided by a fence, and both of them are facing seuth.
o sew ¢1 dicidy 1906 Now, after you had had this discussion with the others
'mmfsa radd el what did yﬂ eventually de? —- Just before we parted I had

‘!3 odd ghoma 4 I seen my p:l.no:lpl eorossing the tm-, and so I decided to go

.aloonos to :

fon seedd ovA

g ."'.1 3
La oY e i

n
.......

l’oﬁ saw your primneipal? ——- Yes, my prineipal.
w0y nedw "-'Woﬂ And Jou decided to £° to hin? - Yom.

fou gﬁlbnea‘u aerblide

| Was tn- then a deeision to g0 baek towards your own
sehool? - That is right.
And 4id you in faet go to your sehool? ——-Yes, Imnt

@
poliw esBl idy simoe e I

Bire o | oode eild wk

‘foodoa shew (et Fend
basd ou erew eredd bas there,
LD dmdw gwoll - SR
' .in.,t:!# 1. botkew & ~—ei
aiom and R0 axedosss

biond I aedd bue: yeble:

Did you find the prineipal there? —— To my
d4d mot find him there. '
And then what @id you do? — I waited a little - I

e :_“‘_.!.&_,M\_?_ﬁwﬂ i ”‘-"‘.‘_’_‘"3’ ""'1:""‘:'.'-'“Wt"'*:'? L s o

thinkutilﬂutuumtomu-mm Iuwmtturo
s nothing deing I thtn mm to go home; I think at Mt
quarter to twelve o nm that time.

lm. M m m % Ha m go m‘r — !u.
I went home. ' | ' :

Fuo paioy sew 1 merdw

pedd dmee I medd Hae 0
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oddigton odd mi egowsil
PN dady Dok | MmmﬁMﬂhmrulmlo?—-—I
F fusritegot doy bad 1 Mround the ehildren m The murse girl w

6. & Jakid I $os aby was no% pre ent on that ur, ul u 1 wa %0 ples
fob o LLoW Bhon, i.c. the 1ittle baby, mot to ds or -m-y 15 M
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3.0'710 Acc d °c L]

and then I teok the time even to try and make it
I think I alse had tea, and that took me until about :

MiiammotmcmstmwhematW?--"

Shumm.bntmpluoflp
Now, mmouthucu&mnrn pmmnﬂﬁ.

chilirem, and you say it eams %o shout ome o'clock. What l}l

you then Geside to do? —- When the daby was asieep I desided
to do my work bessuse that was the elosing week and we were
very bdusy with the Bemtu Pestival Musie Competitvion, amd then
I deolded %o go-lm-rbuh. text books, in order to

prepanforﬁln.ﬂquﬂor.
ulmmrmptonmmnunbuh?-—!o_

school, to our sehool. ‘

When you arrived at the sehool were you nle to ;ot
the ﬂztbuh‘? = 1 opened tho ﬁmudthmlnhﬂli loohﬁ S
ttthbﬂhdhﬂInthhtmn)burdmm '
nissing. MIM( miwboyudnttmditmr

Iawtmcm--mtm--mtum _
Now, what &id you mbuumtmmw
—— Thea I Qf.' eided to 8 %o his home. . ,

T Ang mw proseed om your way to his hu-? Y x”,

I mt m iﬁn anu m then I fonm the mtp.mn

lm. ﬁﬁtmmtm :uum? o mm
. Statien 1t was -y m _ .
8 Statien m ‘on your l.cﬁ as you w
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Agcused No. ﬁ.‘ 3.

3,078.

i4? -—-Yes, and on my right were the cafés. I had to pass

| there to join the read, in nraor to eross Seeiso Street,

Now, in mt mamner ua you preeceed from the school
along this rowsé? Did you walk? — I was oyeling.

And as you approached the Police Station what did you
éae around the Police Station? —— Pirst my attention was
struek Wy the big erowd which was all over the open SpASe
near the Polige Station, andthen I followed a gravel psﬁ'
whieh I eould eall a footpath. !low. as I was nearing the
plase there I could not just pass. I had to slow down, and
then as I alonl down and was winding my way through that
crowa a u; eonfusion hppuu. There was shooting thea.

nﬂmnyﬂriunh all the time or didroum
to get off your »ioycle? -—— Yes, I think I got off my bicycle
at first, ht just when I got onto the bicycle and was pedalling
- X think I started ome, two, three — then the -hoomg
occumI; the erowd fell over me, and I don't lmow whnmr
1% wae & shot or the orowd which csused my falling;’ I am net
quite sure. | .

mmmmn-—-ru.xhn. _

Mmt ml ‘%0 you? —~ Then at ﬁrlt I WaB.. .
I fell om tk -'ﬁ'_‘__j:'___ ] ' roll

Mt. i

mumww-r—-m,xmmmmm-nm
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3&679. Accused Nos 63.
1idrary, when ome of the sehool childrem started shouting
and saying "Even the teasher is shot!". ILooking at that
ehild them I saw that I must have been dmjured. I tried to

~ cheek myself but when I was lookimg at the eyes of the ehild

I notieced the ¢hild was looking at my legs. When I turned

I noticed that my trdusers were durat and the oalf miscles
were tor‘,n. and they were exposed. It was thean that I rulind_
that I was shot. | ' _

Youlhad left your bioycle behind or were you wheeling
your bicycle? -~ Yes, I left it behind because I thought
it was mm to take it. It Just eame into my mind that
if I took 'nr bicyole they might shoot me, and so I just left
quietly. | | .

Were you eventually removed to the Vereemigimg Hospital
and then %o the m& llomul. where rcru received
treatment? «-- Yes, that is corveot. |

" Now, at the time that you resched the vieimity of the
Poliee Statiom did you shout and gestieulate and mmmtu

on my part to do sueh things.
Did you do anything to ineite the erowd to violm?

——Not at all., I mever did sueh things.

Were you at any stage pressed elose-up mmt the
fence, betwsen the femse and the erowd, moving up and dowmn
together with your bicysle? —- Never at all.

‘Now, you remained in the hospital until what date
approxinately? - Uatil the 17th May if I am mot mistaken.

The 17%h of May? - Yes. |

And you were then uuml from the ho-p:ltnl‘r ----!u,
[ was them diseharged dut the ?onu Brry or van was waiting
putside to transport us to mrpmm Police Statiom.

~— I aever 814 sush things. In fast it would Ve very unbeeeming |
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3 ,080. Aoeun.d No, 63.

And nro?guhon plaged under arrest? ~-- That is eorrect.

Were you then imterrogated by She Police? ~-— Yesy I
was interrogated. |

 And d4d you give them & gtatement and 4id you sign 147 |
—— Yes, they first told me that if I wanted to make a state-
nent I oould make 4%, amd if I did not I eould leave it, amd
g0 it was up to me., Them I told them that I was innosemt ‘i
I was not afraid to make a statement, amd so them I nade a
statenent.

You did make & ltat.llﬂ? ——— !u.

_ And after the statement was taken did the deteetive

ouiﬂ' you to the sohool? ~—- After the statement n were

thea that we went to the sehool.

And 414 he take you to other places as well? —- Yes,
he took me to oﬁn plases as well,

Yaat were the plases to whieh he took you? ——— After :
checkiag with the sehool he then got the Wy, the ucatter, ot 2 o
o er e s A R VD S8 e bir's R, Bavts |
Jheré he gob the keys Besuuse the boy had told him AMS W |
imys were at m home . :

mmmmm&m*ulhom-— Afder
getting the m hi then took us to the Polise Statiom, I
think that is where mmm aaum. and then he said
umunbtomw-uc. w.mnnﬂmmttaq '
wife's teashing plsss. ma he got & atl‘umt ‘from her,
ﬂmmhmcuﬁﬂﬁhim '

. Now, having got the key from the monitor did you 2o
anywhere o @0 anything with that ksy? —- He took it and he
014 e wanbed to eheek The eupbeard, and them he weat there. |
fe tested it and it opemed, and then he ohecksd the books. He ¢
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saw the vext books and tho other bdooks which were in the eup-

. board.

Now, was this dome in your presence? ---Yes, I was

preseant when he was doing that.

Now, having dome all this did he continue to hold you

in detention or were you then released? --- I think he was
satisfied them. That is why he told the prineipal "I thinmk
thie man is innocemt. I'll release him".

No, hwor mind iiout eonversations!

BY _THE COURT:

Will you just say whether you were rsleased or not? ——

Yes, I was nhmd.

You must please not give me the conteats of any eon~
versations between yourself and other people, —-- !I!h-tyou.
I beg your pardon. _

Then you went home? -—- Yes, I weant home. _

And the next day did you return to the Police Station?
~-—— Yes, he told me to eome to the Poli_oi Station.

Just umr ny question, and don't tell me of the aoa-
nrntim bﬂnm you. Did you the next uy nm %o t,h-
Police Station? -— !u. I returned there np.'l.n' .' '

And lm there where were you takem? -— I was nm
to the new !m-im pcl.

Alone ahmconmefom”?--hnmmu
the lorry. _

When m miwl at the ﬂw Vereeniging gaol what did
you see om m u-.rl.vu? -— nm were nw Pemma outside

who were mmmumm

Were they in plain o:l.o‘bhu or i.n uniform? -~ They were
some of M in uniform, and sonme were not in uniform,
: l“/t .
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3,082, Acguged No. 63.

Now, you got out of the van? -~ Yes, I got out of
the wvan, !
uyw:nﬂtdthmdidyauhoarmrwim--
!u, I heard a shout.

And what were the words that you heard? -—— The shouts
surprised me beosuse they were saying ,Wasr is die 'touhar'?
Wear is die ‘teagher'?",

And a5 you emerged &id you hear anything else besides
that ,Waar is @le 'teasher'"? — Yos;, it eontimued afterwards.
Then ke said ,Ja, hier is hy, hier is hy! ", and thea he poimbed
at me. :

When he said this were there wpoophnnﬂr?———
There were.

Who is the "he" who sdid this? —- It
the one who first oharged

Just a mimute.
was the deteetive who charged me;
me and thea nm ne,

Who is Me? —- I don't kuw his name.

ruurhnmpwhﬁutwhhsﬁdt&ﬂ-—-

Yes, there were Paumn sad others.areund there, lum-m.

| lu.mnmmumim“rmmv-
mnnmhuutunuuf]f__,_'__ Toute, We were just i a

in m wn n:n mt way to other W m
ap amd down, sm hen we wont and followed or we were
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‘ddentification m‘lo'l' - Yos.

You were formed into a horseshoe, all of you? —-- !hlt
is correct.

And you were third from the end of it as spokem to
by the witness fcr the Crown when he gave his evidense? -~
That is eorreet.

Were you far from the windows that give onto the
court yard or mear to the windows that give onto the eourt
yard? --- I was very elose; the window was just behind me.

BY THE COURT:

Whieh windowws behind you? There are windows whish
give ascess to the m-m of the building, amd there m
windows whish give ascess to the sourt md.-m windows

whieh gave ascess inte the court yard.

Into the court nrd? - Tou,
mlm-tmm-nurr»h passing in that
court yard? —— Many. At first msmy, but I think whea they
nmﬂ“ﬁhllmmllawtnwmwmm |
Now, the people who were 1ined up, were they all
wearing th -m mm — lo.
llow. m mu m um m olothes eompared
"ﬁt‘l the ‘lﬂﬂi of “ “ml? - In M I was the mtut.

'ere potnted eut by & largs mmber of peoplet

m Il Atriosn &i‘hﬂiﬂ? — Yes.

s point you out uueutozy. or what happened
utuuhmmﬂ?mlo,hpntdmmm line
t first, and then at the door when he was mtabwttonhl
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spoke.

‘What were his werds? — He said in Sesotho "Our

people, I sm sorry I saw mobody, exespt the teacher who was
standing at the far eormer, and the poor person did nothing on
that day".

The man in eharge of the parade, when he hslrd this
what did he de? ~-— I think he wanted to know what he was
doing, buthoeaihd him,.... "

AIA lttlr the Afriean lnt.otivt was ealled did he do

nrthzlu 11 ﬂhtiu to yourul:t? - Yes.

Vhat ll! he do? ~— He them llid "That is the tt.chlr'
after Peing questiomed "Who is the teasher?".

pdntol you out? - Yes.

New, while mmmnum mpiulnrczn
invited to attend amywhere, orwmmnlhitocﬂﬂw-
wherse, before f!lr'liilhlllt from the hospital? Did you lnavt
the hospital %0 go saywhere? -—No, I never left the ho pita

When you were at the hospital were you qu-ﬁml Ww o

ofmm W ~— Yes, there were many, but Mm I
t they were dstestives. They d1d question ms. There
Ray. I could met just make out who they were.
mwﬁﬂtlmmmmnﬂ uwm
incddents st Sharpeville, andfiin Justics Wessels was ‘the Judige
who mdh& over that? Are you aware of M ~— You, I am
awvare of iﬁﬁ&._ !hlrt I.wli called. |
lﬁ. ‘M m ¢i:n evidense before that Ianir:? — Xu,
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‘arising out of your giviag evidence? ~—- Yes, it hnpponpl.

3,085. . Accused No. 63.

EXAMINATION BY 00 :

Now, @14 anything happen in comneetion with newspapers

Vhat happened? —- My pieture was out in the two after | -
Room papers, i.e. "The Star” and ,Die Vaderland", and the
statement whish I gave defore the Judieial Imguiry.
| M!lorﬂuuumam-, :I.ruy. did you yoursels
personally 8ee? ——— I saw "The Star", and I think the deteetive
alsoc seat me ome of ,Die Vaderlamd” while I was lying in the
hospital. I alse saw it om the froat page.

: !wwmﬁhkth“tuﬂnuﬁittom?
Yes, I think it was the detective, deeause an Afriean detective
hrmgm it, ht it was not u. Lol

I:I.ll you look at mnu lo. so Please? —— Yos.

Is mtmmh:n?——-ru. thinhnrph‘hn
And is that as you saw it in the newspapery that m
yourself studied? ——— That is corrset.

aa-.m.rnmmmmm ﬁnlulmm t-um
Mo, ﬂ m mt - mbor of medbhs, m I 'Mn:

j:u-i.ni!«!"ihm
m:u. ummnm?mnmwns.
A-nwrwu uuwn ilun-fjﬁﬁwg;;   dat1? — !bt, I was -

A '“-I ‘
vy’ I?"-t ]
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As a sehool teasher you pessess a -tnhr( of edusation
higher than the average perseam amomgst your people at Sharpe-
ville? —~— That is eorreet.

And alse as 2 sehool tessher you oeoupy a higher
social standiamg tham the average man? —— That is eorrect.

And ym views ul opinions mld be ruputol? o s
That is eerrect. |

Were you a member at all of the Pan Afrieanist
Congress? —- I was never a member of amy politieal group.

The sehool in whish Jou are teaching is a Govermment
subsidised sehool? Is that eerrect? -— Thay - eorrect.

Now, what time was it on the Monday that you lefd
your home %o go to seheol? —— I thimk about tweaty to eight.

Is that the usual time that you leave to &0 to sehool?
-~ That is the usual time I leave.

And whersabouts in Sharpeville !ounqhip do yoﬁ.livn?
-—= I live im Putsao Seteaie.

Did you walk up Seeise Street or take your tnh with
ymuphlm MtMmm--!u. mnt:-m.u
ssuthwards ¥ joim Seeise Street, amd ih.n.n;n!rll. end ih.l.
lcathﬂlﬂﬂl Iﬂhﬂi

And when you entered Sesise Strest did you actise large
nmﬁnh of people? —— lht I noticed nrt )u;pl- who nml
s Nl ‘ -

'_M& as m» an nu were songerned?

Nuim looku-mtmqn dmhntamw
of whatwas happeming in the direction that the people were

b
A
-3
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3,087. Accused No, 63.

going %07 —— I just looked dut that did not help me with

anything. I just saw them rushing down. _
Did you notice any Police units dowa towards the

llunica.m officen? ~—- lo. not at thnt stage; I m not notiee
any. :

Did you see anybody that you knew in the street? ===
No, not that I imew. j
Now, did you know before this Monday morming that
there was going to be a demonstration h‘hnrpcrillé?
ummm-hnmtmn. Pt I think when I was in a bus
‘I heard pecple talking about mmn‘ like not going to werk. |
Wuthatthwbmn. on the Sunday? —— No, I thin
it was the Saturday, because usually on Saturdays I go to
Evaton to see my mother, | |
And you heard a gemeral (l:lmnion in the bdus that
people would not be goimg to work on the lonhr? —=You, 1%
RE Jutlmmllimm“hthnbun. ;
hlmﬂumldimnion linhlnpw:l‘hhth T
pmss system? -— No, in faet I would Rot may it besause I was f
a0t paying any attemtion. I d1d mot believe that it soulsa |

mmmﬁm-—-n. Idu't mnkno.
see then. , |
mmmmormwnth?——-nu. “"4"'

_IO mumlﬁu the "Bagutu" ﬂ 5

s0hoo) whers I was _ _
Wore you the first ef the teachers of your sehool to
arrive/....




-lﬂﬁgmﬁ‘”
b I e TOF antoa
-unt 1 oyutd '

J'not.blﬁ

) Iﬂqfﬂ-ﬁ !

} WO prad
ol I $adt Fom e

i h g W \',.[Iﬂ.u'#u
:I' quoaq b-mup’f-

ki

;tadt as¥
T -me ‘s Baw "‘F
u: ooe 'of ao:l'ﬂl
i mm S e .
Fom bluow ‘slqoeq
sy sud nl JpaT o
mmog 8 Faui _

imbﬁh'

" i ?monu " o

- '&dgta t‘ mdt
8900 I{ahﬂf &0 _
0es .o.% .usn

aaw T rxodw .I‘fb

iy woy oteW

- there.

. Then I began to think that well, this 1- going to take effeet.

rootpl.th paases not wn' far.

| unahoncmmmu?—-nlmmshmlwul
. he aut te recognise m-

. (The Intomntr mhi.u the map to the ml)l

3,088. Ascused No. 63,

arrive at the sehool buillings? —- 1In faet I was the first,
and I was surprised decause usually I always find the teachers

And when you found that there were no children preseat
414 you recall the cemversation that you had overheard om the |
bus on the Saturday? —- I thought of the incident which I saw
when I was mll:l.u Seeine Street, 1.0. people rushing lmnrl.-}

As you were on your way up te the sehool did you speak
to wbm aleng the way at 111? - Not to n,yboqr.

Did anybedy speak to m? w—e Ko, not at all,

What was the nearest that you eame to the Poliee
Station ever on that day? — I deg your pardea?

Mt was the mearest distance that you eame to the
Police Statiom femse on that day? — I th:lnk it »uu be
fifteea to m pages. I am not quitc sure, bo__oma tlut

Well, I will show you Exhikit ,g. D you evARKS
the Police Statiem amd the open piece of greund there? Yeu ]

cmm hﬂp him Mr. Interpreter just to fimd tln spot?

:tNtm& l'llmlqn

.......
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adoa add a8 ov

"ﬂm’ !

out-xq-:ma asw I bu' ': 'Yes Your Wership, the mearest pe:Lnt.

BY THE COURT:

Then mark it with the figure 63 please. - (Aescumed

add .Cmoa'x um; b.u marke a spot om the map).

-e u;rau add oo %

[ aao'm 28w I um{‘

You have marked om Bxhidit 56 the nearest poimt that
you ever eame to the Poliece Statiom, amd you have marked 1t
with & 637 Is that eerrest? — Yes.

So when the ﬁ.riu‘nroh out amd you were on your
bicycle amd you were either hit by & Pullet or mocksd over

»y the erewd, that was the first time you were approashing

the Poliese Statiea? ¥¢ that eorrect? —-Yes, at first I slowed
down snd them it was beesmuse the erewd was too full on that
side, and them I tried to wind my way through, amd then all

of a sudden there was that confusiom and then the shooting began.

tan “a“q d“q“‘ I think I was on the bigpele pedalling ome or twe e;- three; 1 | .

L.tw I m& v 8 am not quite sure,

{tﬂq A .
, na.t:l'ad‘a sauoij _ But that was the first time that day that you went past
¥ & (s & . ]

i gd:i' s og_[; s the Poliee Wu” - That is vigh%.

£y : ;
ﬁaaoﬂ ot gu.y ' And do I umderstand you eerreetly that when you fell

.[od uoz TS g down you were ]’M on your bieyele? - Pirst I lay on the ...
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- 3,090, Aecused No, 63.
distinet bursts of firing? «-- No, not three, but two.

Two? -~— Yes.

So really you mever had mueh opportunity to observe
the erowd boﬁ:n- the sheoting took plaece? --—- No, not at all,
exeept those whom I saw im freat who were moving idly tewards
the Police Station, and some were Just standing and faeing

msouth, west, east, north.

Now, ean you deseribe the detective who charged you?
Was it a big man with fair hair imelined to be curly on top?
-~ Not very big, Wut I think slightly built. He should be
bigger than myself, or a little bigger. He eame here I think
several times whem the ease first started, several tl.lu.

It was not Detective Sergeant Lerm was 1%? =1 lon"t

knew his mame. ‘

m you notice vhether he had a little bew tie on when
he was m?—-—-lo, he used tocotogﬂhoruthtm't one.

(Witmess imdisates a persem).

BY_THE COURY:

Did this deteetive give ovidense? ~— No, he never gave
evidense.

I‘mMuumnNt the hcuh.htluunum
given ov:ldsmf ——You. '

Beeauss otherwise Imuhlnmha toho-m:n
mcmlwhmmmumnmmnm

. B

_ present in this van? — At firat I
At 1% wan ee, Wut 4he way the Pelise m.:ma me out I
hea reealled that that shouting Was not meant emly for making
 whather I am present or ast, ﬂ Imuntn(unnl
hy he was u anxisus about me.
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So when this man shouted mt JMaar is die 'teacher'?"
5 you are suggesting that he was uttnctﬂ.n‘ people's ttmtin '

proYed. bno'zi"?m%{ to that direotion? —- Not at that mement, but later en when T
oy seodd :!'qﬂti I saw that big erowd -~ I mean the aumber of Police - who were
{i$age eotLo® J“g peinting me ocut. Them I was surprised, and fhnn later on I |
buns .tuow cigons [l Whought of him, and that that sheuting meant that I should e
iy  woll ‘[ exposea. ,
san atd s o .q Let us go step by step. He first of all shouted 1
o« Vaar 15'_ die ‘teacher'?", and when you climbed out of the van
I take 1t you were net the last to get out, were yeu? —
No, we were just gettinmg out all over. Pirst I think there
were several who get eut, and then I cm. and then the
shouting was still geimg en. Evem some of the acoused...I
think they were just equally as lum:l_ud as myself. Then I
got dewn.
BY _THE COURZ; _
oD W8, Dt let me try te get it elear. Whe was
B aidd BET .. . .. shouting ,Waar is die *teacher"?" -—- The detective, the one
eonspive B Vhish I meatiened. i :
' This detestive? ——- That is eerreet. -

And them he umuammmmmmum
he nnm-m-mumxmmnumnnm.o,
hier is hy!™ That ds what he said.

%o whom ﬁl he then shout ,Wear is die 'Mr'?* —-—
I veg your '

t‘&“ visvw Jolt :Hw-
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it aaw 930 “io yd B
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3,092. Accused No. 63.

crulhs

podw 9@ ‘, to the identification parade? ~— At first I thought se.

[3a0sase o918 VY And then after he noticed you and said »0y hier is
o Ldoesih ad¥ *ﬂr hy" mothing else hnpoul te draw attention teo you? -—-No,
0 atd Jedd *‘ﬁ%& and then I passed on. In faet we were being escerted. There
o o a‘m‘m was 2o time to make sure whether he did amything, but we were

WY mam Just passing. Them we were told "Get imte that reem",

bsuoqxt And you are unly m',mm beeause & large mumber

pg. 8 Fod . v mel i of peeple poutod you oﬂ? Is that 1t? —— Yes, I am suspi-
pod ! oLh pL 'ull.. cious beesuse I ﬁhk if he wamted to make sure of -nm.u
ow sov, ik oxad. kl he eould have made sure of all the other aocwml,

itwt axBw ON, M nyself,
oty L[axeves uq @

and met omly

Ymunthnlymmmonhn?—-lo. :
Lite pew, aakt Bl I think we were several, but there was no bail at that time.
i etow yedd Ambdd But you were the only eme who was not in eustody at
4 ,m.,vop;.; that stage? You had deem t0ld te seme aleng to the Polise
IR : . , _ §
i ‘,g . o SRR with the others? — I think there were seme. I was mot bhe
ot Tag¥, gjmm | OR1y ame, beosuss mest of the peepls who ocame with me frem

bonolimem I ok Baragwanath wers all released,

Seme were released wu a day

ntnmwmwmumucmumm

i oaedd BaA . ,,_.i.;_; everal. -

NEoTIA - Thel SdE And Mrnph that you saw Passing the imside windew
$adT "ivd al ﬁ'" feading onte the quakrangle, were they all secused people

4b modn 02 . _coofilliee were being marshalled or semt +o the next moem to form wp
gﬁsmmiéﬂ *"m“—"o hMIWMMpmthmt
_ B, moctw oF . .. | °¥S escerted inte the reem. Nest of the pesple who were
i.;.ag,l::_tuegp $out. ; tside there I mu pecple whe were ﬁb Crewa witaseses,
wodt e by suseyogalifiline had eems to point peeple out, and the Toliee, '

10T AU IHAXS 220NN How iln you dressed on N lw ﬂt the shosting tesk
t o6 oy 8007 ~ Being & 00ld day I thimk I had my pullever jersey om,
o8t xi oxew I . & green one, and I think a faws nu' of trousers,

!“/o.ooo
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3,093. Assused No, 63,

You did n_dt have anything red on you at all, did yeu?
- No, net at all, |

S0 you demy amy suggestion by Crown witmesses that
you were at the femse and shouting and waving your arms and
perhaps puttiag your thumd in the airf ——- I deny all that.
I thiak they must have seen ny pistures, and they read the
-umt. That is why they talk a lot about the hicycle amé
80 u. and even the windew I ihhk

Se 1t ym suspieiens are eorrect thea you are m-—
ting that this is o deliderate fabrieation of cvilmo againgt
you? --- Yes, In fast even the inhakitants of Bhrpﬂ.lh.
I am well known there. The sghoel
children whe were thro. m the peeple who were thnﬂ. they
eould net have left me out. The moluu are so well known
in the lesatien that any small thing they de is published
in the papers in headlines. I think even recently I mlﬁm
one of the teachers, i

Now, how leng have you heen tuoluu in & Gwmt
subsidised seho9l? -~ Simee I started in 1943.

Simee 19437 ~— Tos, sines I started.

4And has there ever beem amy somplaints abeut your
hhnm Q:L'lhr as & tensher or politieally? - Never at all,
rwmm Superimtendent knows abeut that, and evem the

ll thb mean Ames Mun that is m emtau- who
fb . ﬁn zan at the m, who as he went out
g 1n Sesethe? ——- That is nrnﬁ. W '

; hnwmmuuynndmmtnm !hlt
is eerreet, Your Wership,
(No further gquestions by the Publie Prpuium).
Ne/....
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BY THE COURT:

You say quite a number of the Constables and so on

picked you out on the identification parade? ---That is correet,
Your Worship.

nu you see any of those pu-t:l.ouhr Constables outaide?
' Ou you lqy they were there or they were not there

when you got out of the m? =-= 1 beg your pardon? Where?
At the Polise Statiom or......

No, at the idemtifioation parade. Ve are talkimg
about the identifisatioa jarade. === I 4id not see any exeépt
the Qli‘.ﬁiﬂ.

¥y question is this. At the identificaéion parade,

before you were 1hltm-l. did you see any of the Comstables
who did piek you out? -—— It is very diffioult to say.

Can I put it that you did mot moties amy of the ’
witnesses who pointed you out? —— They were just Police to me
because I just saw them dn & group, but I could not see whether
this one was there or that ome

You saw a number of Polioce outside and you saw a number
of Polise in the yard ingide? -~ That is cerrect.

Bt m: they were the men who iﬁnﬁﬁnd ﬂm
you ﬁu"t mn == That I don's kmow.

It was -urrmn-zor |
| myself no.

mmﬁ»mmmmmwnmmmu
the parade, were those amy of ths people who idenmtified yeu
later? -—~ The form I could not just make out.

But beeause s0 many people picked 'm out as having
ammnmmmuar the Police suum.mﬁmtn-

"i‘.’uﬂ/. eee
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‘so what is wromg with amy mumber ot people saying that you

" he has fabricated against you now? ——— Because he shouted.

Agoused No, 63.

3,095.

detective has @eliberately fabricated evidence against you?
--- Knowing myself that I am imnocent and I think even the

people..c...

Just a momeat. But you were at the Police Station,

were at the Poliece Station? You were there. You admit 1t.
-— Yes, I was passing there.
Exastly.,  Now, what is the evidence that you thimk

He shouted when Iim there .Waar is die 'teacher'?". It
was very umusual besause he only did that to me.

Yes, but now what do you think he has tahmltu
against you? What do you think he has broughtifalsely against
you? --- I think he exposed me.

" He exposed you? --- Yes, bupoiod me.

That is right. He may have exposed you as being the
man who was st the Police Station. You admit deing at the |
Police Station? -—-Yes. Jioh

somtmnmrmm—-w-n.mzmn e
is I think he helped those who write about me i the mewspapers,
like "Ehe Star” and ,Dis Vederlsad®, who have seen the pieture i
and rvead the mm'h thlt I was on a bicyele yauhl there.

Do m now mn: that this detestive te]l all the oﬂnr
detectives am't m? What h you saggest? You Imow you sre
making & very m puggestit mt lm Police Offiger.
Iti-:nrynﬂmw-m !wmnMnmlm«
which if mmhumxwor«mnm to defeat the
ends of j\umn. !Int is what you are doing. What ml un
you for making that serious mﬂm --~ Your Worship, it is
very ditﬁn;h t0 say, but his Mt in fact made me m;l.lioua.
That is all I cam say.

Just/....




3,096. Acguged No. 63.

sdilob asd svidosdeh

Just his shouting made you suspicious? — Yom, his
g Yoayn pabwoslamy |

"'“,Tﬁ'ﬁ & . Now, he is the man who had let you out - I don't
gomon 8 TaMb *b 'y xnow *ﬁr on m own rdcognissmoes or Ihlt - the mm
i w gmonw ol dadw ﬂl | dsy? Is that Fight? — Yes. l
g soflol od¥ I8 ""'{f_ : you “Go home, and come to the Police Statdom | =
sfeasq 85V .m‘ 1@;'  tomorrew"? i That is correet. |
Y L¥onxd o Ang you undertock to do so? — ru. as he released
g6 beFuolrdst el of N s T ot home. L
figo T iodw’ Hedwode oH N And you wemt to which Police Station? —— mrpum
hosd [atravay t-rsi" afﬁm mr)ovilh? ~—-Yes, Sharpaville.

! o4
\- L

WO :wd aoY 'l
b $olt’ oy a‘mtm i
e~ o Attt T —- ma

Were you takem from Sharpeville Poliee Station to the
new gaol? —— We were taken in the lerries. |

From mmh Police Station? —-Yes, frm Shrpo-
ville ronu Station.

Not l‘!’ﬂ ﬁ me Police Station? ~— No..

You snd & mumber of éehers? — Yea. =

mmmm-uwmummmorm ‘|
parada? nhaﬂwummrummm M
wmunmzmmatwmmmm

muwmanmm—-ntmmmm of
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he t0ld to ecome along had come along? What is wreng with
his making sure that the man had come alu‘?-_-Itmtmt
he mast have $old the others alse to oome on that day.

Arve you mot just deimg suspicious without having amy
grounds for your suspieions? —— Your Worship, as I said it
is aiffieuls, but that eame iato my mind as he shouted.

You may stand down thamk you.

T eall Stevea Gopsme. He is not ome of the sseused,
Your Worship. e

(Witness spesks Ragidah)

¢ m. what is your profession? -—— I am &
teacher by miu. |
umm«mmm--xu atthl“m*
e-m. Sehool 1k Sharpeville. L
On ihe day of the shooking, i.e. the 2lst
last yoar, where were you in the early rﬂ“' of the ?

'm.m-iuum—uma-mmam

Mumo'mrmnom

for that m or m F i.‘ - M'm; nml 'ﬁl
h.lll.y, |




Did you later receive some message? - Yes, later
I reesived a message from Mr. Musidi, ' |
Was this whenm you had already returned home? —- 1 was ||
at home at that time.
| Mmmotmmumoudnugomhn?-—-
- After receiving the message I then followed and I wemt over
to Mr. Musibi. ] |
" Where @id you find him? —— I found him at the cormer |
of a certain street in Wm.
Anywhere near the sehool? ——— It was quite near the
school. ' ! '
BY THE COURR: .
Nr. Musidi is the last witmess? Is that m'r' Is
that the mam you &re talking sbout? — That is the man I am
talking shous.

Now, whem you met him what did you do? — When I met

him we were jJust standing there and them we met other mhu-. el
and then we Just started dissussing sbout.... o E
~ Well, you just had = w-n? - Justis little b
i discussion. | 0 '
fralo'o tdgfe N Yor about how long 434 you remain Sop Until
s b S . vime abous? —- Well, it should have baen until rousd shout |
”" ““"" ' e ten or eleven; round sbout that time, but I wouwld not just e
' | give the exmet ¥ims.
 And au you then part! ? —— From there then we mnc.
And you went home? —— I wemt home.
w you, m 'm

R




..tdl‘”u <M
bib -e1edW

5 mtm FA
A4 o“‘
‘a #fuuli srj
but oToW oW
b odd w0
e taut ow aedd B
W soaite Jiuey TR
| m‘ «LLoW
golo'o ddpte Fwod
..IOJII o

safo'o deate twods |

pd fuods 0%

e Li6 buk
- fwods emtd 4
Lasdoe 3& Gd
' ol - !

You never saw Mr, Musidi again after you had had your
discussion with him at the eormer there? ——- I mever saw him
after that no. '

' Thank you, Sir.
BY THE COURT:

That is you last saw him somewhere round about ten
or eleven o'elock you say? ——— Round about ten or eleven o'nluk:
yes. gl KR
 You may #gaad dows, theak you.

I eall Bernard Ndamse, Your Worship. It is not ome

| of the ascused.

BERNARD NDAMSE, &uly sworn, states: (Witness speaks English).

What is your profession? — I am & teacher.

At which sehool? — At Etsutse Bantu Cemmmity Sehool.
Is that meardy the Muedi sehool? ——-Yes.

Do you remauber the 2lst Mageh of last year, the tay

arwlmhmm?—-xmnumml

m were you at adout eight e'cmm =~ T was at

' mol-

mwmwotﬁmmtmm mm
wmtmmummmmzm:mu.
Masibi.

~ Thet is aseused No. 63.  Now, did you have anythimg
to @o with him Guring that morming? —— Yes, We had a eouversation
- that/ ...




ip Y CCIVLLMGA -
2 that moraing.

i yo
St " ¥ _ Por about how lomg did you talk o him approximately?
el 3w gg.lpgg . . round -
owists Bt 4.0 ‘:“ ' ‘e—eWell, I could mot say for how lomg, but we met about
Jou I8 Rl " |
Sl it eight or after eight or so. I am mot sure of the exast time,
but we spoke for a lomg time umtil after half past ten. '
And then you wemt home? ——— And them I weat home,

What were you ¥alking about for such a long time? ——
On Pridays we had some misio competitions for the Bamtu
Pestival or something 1ike that. Now, we were talking about
the results of that day.

Were your ehildrea at sehool that morming, your pupils?
— In faet there were mo childrea.

Did you mot speak about that, i.e. sbout the fast that

ot “ih Paaw ow  there were mo ehildrem at sehool quite umexpestedly om u
fﬁﬁiﬂﬁ’ﬁﬂm{ Monday mormimg? —- It is true, h‘t m see mostly we npoko
T _about the music acmpetitionms.
I see. But also sbout the fact that mmﬂdiy
the ehildream did not ecome to sehool? —- Althuchn did not
‘tm: mich about 4t, we were just m-m where the ehildrem
were, ummmnm»mu.
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BY MR, UNTEREALTER)
Your Worship,

I eall Paul Moleko, asoused No. T5.

_M (uuul Ko. T5) tnlr aworn, l#atus
You m that there was -hootzl.u in the shnrptvulo
1oeation on the 21lst Mareh of last year? -—— Yes.
Do you remember the day well? ——Yes.
The mhmn-nm‘r—-n-.
mﬁ'waﬁnimmmmnwu?m
I went to0 my parents' home. mwntmlwnttomymo
and prepared some food for myself.
" About what time was 1t ﬂmmma this food? ——
Approximately one o'clock.
And sfter ome o'clock what did you do? =—— 1 then
wandered about with my friemd in the mear visinity of my home.
In the evening what 4id you 407 ~-— In the evening I
nmchwhmmmtobu.
Whem you wemt to ® ummmupn-nmw
ai‘hﬂ-—--!o. Imlnotptnnﬂumm't. ]
And 314 you Just wake S e M Yo
Now, you wers srresied some months afterwards, were

you?-—--‘!’ou, Im ’

At ﬂtmmmm&ﬂu‘?——-n work.
ummmmnm;mum?--zn: -

thhlmmﬁu.
mmwnwmu- Muudyw;ow

|

--mwm#-mmntxmmu i

to the nmi ﬂlﬂ.‘l On our way to the Polise Station, at
*n/.!ll




3,102. Accused No. 73.

the emtramse gate to the :L_oontio_n; the vehicle im which I was
travelling -toﬁnt. and & miﬁl Oohtahlo was thea asked
i I was the porlm and he replied "Yes, this is the por-on".

And the man who sadd that, loyouhowhisnm?-—-
Yes, I kmow him.

Apart from saying "Phis is the person” au he say
anything else as to how he rnopinl you? --~ No, he d4id not
say aaything further abeut hew he recoguised ms.

Now, you kmow where this m lives, 4o you, i.e.
Elliot Mvala? - Yes. T

Or rather where he unl +0 live at that tm? -_— !u.
Imwmrohwruut that time.

mcmcothnn :r«m age to uurtah the I.tl-

|  tamee that a esrtain lamp post is from his ha.wt? -—-!'_u.
I did.

Now, au m agoertain what the distance of that 1.I;p
post isynot fm the lamp post itself, dut from the comr i
1ine with 1%, to the gateway of the house? -—— Yes.

' How many pases is 1%? -— mrv paees.

The pul.lu are no lomger occupied by Elliot Mvala?
Is that right? — Yes. '

' Did you go into the bask mﬂn of those premises?
- You, 1 did,

Did you look towards ths street light :la the atrnt
beyond the tirst mwr e YO8,

Is your view of the light as you stand there eompletely
wnm‘im-MmamwmuMhahm
oms's view, : |
" Gum ¥he 1ight ecme Shromgh wadmtermipted, or ds it
ammwﬁ-mn--mnanu nmwm
(s ms/....
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3,103. ~ Accused No. T2
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low I:I.l you oome to know where Elliot Mvala lived |
at that time? How &id 3‘011 \now on the 20th and 21s% Marer _'8
P an.t_d:t;% vhere he lived? -—— It is very near %o where I live.
Do you live in the same street as ‘thn’n used to

un? e lo. he lives in the next street from me.

HOY, JwOH
e Televil $0L
sd:ts'! 70

o pid you kmow him at that time porsonllly. as & mam to
_ o 9’““_‘"{ woml T BN | i, 47 -— Previously we worked together, i.e. before I left
B YoV s oy that employment. : ; ' |
Ruse o Ipsr soe How lomg were the ¥wo of you working together? -——- Ve
. ' | worked tegether for eight years. |

Rib oo And were you frieadly disposed to each omr hrine
| moxY dos.eb ¥ . that eight years? — Yes.
*o:r .t.t d¥tw em And sinoe the shooting at mmm has there bua

B R T axy ohange in ths velatiomship Detween the two Of you, apart
Meﬁq sl fron the fast hat he has given evidense implieating you? ~—
— s':max-: mﬂc ; The relatiomship between us is still the same, because we have

3 yoy biC B wed xe guarsels. |
: .bth.asY- b umwfa‘iw‘&tmnmh-ﬂmmm
;uov,b.ttl -“tu“m,i,..thmwﬁwwmo
#a':t'iadtb m".mmmw“mtap.hmﬂhnim
_vmv;aI | | ummum hat s all it eould be. There is a0 motive
Q-.._ *‘ba#qs@?otm ' : m o, 4% i Wt. He is uxuu a

Woiv -f,, B 1de. ii m not see me.

D you kuow of sny reasen why he -lmu #ell a deliberate
1unmwmh.tumm |
| mthymudnnatw:lh?—-—- 126, Putsao
Setenie/....
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Were you in employmemt on the 21st Mareh? -——Yes, I
was in employment,

Did you go to work om that day? --- No, I daid aot.

Where 4id you go to? -—— When I came out I heard
people saying that people mant not go to work. I thea
returned and @4d not go to work.

Where were these people whm you heard saying people

shoull aot gi %0 work? ---They were walking past there in
the street in fromt of my premises. |
- Does your premises sbut omto Seeiso Street? - No,
it is facing a differeat street in the vieinity of the dam.
~ Did you kmow any of these pooph?-—-ldilnotm
any of them. They were just eonversiag mm: walking M
that area. _
Will you de abls to poimt out any of them should you
see them agein? --- No. '
And were they hlh:n smongst themselves as they walked

| past? —— Yes, they were talking amengst themselves while $hey

walked past there. - |
Apmﬂ-?lr how many ef them wers there? —— A%

 firnt there were two. They were riding on bieyoles or oyeling

past the area, amd they were tsalking anonget 'ihnulﬂn.
And thea? ~— After these people nad mlu past my

'.plm I mn went into the W I 4id not see amy others.

m mm - I mm see n;r others, Your Wnnp.

lo a m m,y tu oomt:lon t‘nt yon mrh-n-l iotnn
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3,105. Accused No. T2

8 ese two that made you deside mot to go to work? ——- Yes,

ter this comversation had takea place between the two
persons,I them dseided %o stay. |

You heard omly their eomversation amd then decided to
stay at home? ——- After naving heam their conversation and
t the same mm‘t I saw & orowd which was & distance away
from my house, and &8 & resulté of the conversation and seeing
that erowd I then du:l.ﬁld to -w at home,

Were these two por-m on the bicyolu riding towards
or‘lm from the erowd of persons that you ngw? - They eyeled
round the eormer. They were eyeling towards the erowd snd
a0t away from the erowd.

And were they syelimg mormally? ——- Yes, they were
eyeling normally, 4.0, mot fast and not slow,

And there was mothing to ghow that the two eyelists
were in any way connseted with the erowd thn't_; you saw? ==
Yes, there was mothing. | ' o | '

And the two cnliltl made no reference in their comver-
utl.on to you at all? —- Yes, .mr ault talked mmt ‘them-
nlvu as they eyoled past, and I thea weat into the house,

Where exactly were you? Were you in the street or
inside yowmﬂwmthﬂﬂﬂutﬁlom?mIm
mm the y-rd

What were you doing? -— I nad the draught board and
I was pmm the mamll )ﬂ.mu in thl'tr correet order.

m‘tmmm@?mrtmnthonouiuntht

 Gould you be more specifie? -— I eamnot say what time

it was.
mt/. L
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3,106. Accused No

What time did you have to be at work that morming? -—
I usually start work at eight a.m.

So this must have beeam before eight a.m.? ——- Yes, it
was before eight a.m. when I saw the two eyelists oyoling

pant.

Vhat time do you leave to go to work im the morning?
--— I leave at sevem-thirty a.m. '

And after phﬁu these draughts on the board were
you goimg to leave for work? -— Yes.

‘ How far away was this c‘fo;ll of persoms from you? ——-
They were a considerable distamee away from me, bdecause they
were almost in the vieimity of the I\micipal offices.

Were they moving towards the luniu:lnl offices?
In other words, away from your house? ~-- When I was sitting

there at my house I ecould see m erowd mving towards the

dirootion of the lun:uipl offiven.
©  Away from rm house? --- Away from my house, because

it 1: glnont at the corner.

Was this erowd that you saw already in Sni-o Street?
—- Yes, this erowd was in the main street, Sesiso Street.
 Was it the diggest erowd you had ever seea? ——- The
erond I waw - beosuse it was still in the morminmg - was mot
much a surprisingly big erewd. It was just am ordimary evova.
Were mr.m!ﬂ wnnpm?—-— I l:l.lnot see nx
aonum Iu.rmt was lm.u sadid nmt.tm grul
om mra Iﬂ m? - lu. it m m trﬂm u; I»\tld ut.

cruaotmhn.ﬁutomk? ---Iualdmtuxmr
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3,107,

house is situated amd pi-oneded down the street.
Have you in the past seen similar groups going past
» the street im the morming in that fuhipn? -==My house
situated at the cormer, and yes I have often seen people
king slomg in small groups and proceeding to work. |
And was this group that you saw this morning any

{sferent from the groups that you have seem in the past?

This particular crowd was a distance away from me, and I

as not able 0 make out what type of crowd it was, because I

saw- those two eyelists who cycled past my place.
lat there was nomu mpiciouu about this orowd

4ther numerieally or its behaviomw n it moved down the

eet? ——— This erowd was fay from my home. T woulk mot be

ble to make any eccmmenmt on it or something of that sort.

S0 it was Mot waususl to see 3 orowd of that mature
that time of the mormimg? —- That is & main street. I
ften do not take so mieh motige in distinguishing the orowds
:r people who are geing to work because that d.n the main street.
Vas there anything startling about thi-._eroﬂ or

aything unusual about 4t Shat you eould see or draw aay
nference from whem you saw it that moraing? -— No.

It comstitited no threat o you? —- No.
And the pmqu of the orowd wam of mo interest to you?
No, it was ot no ixtomlt to me.
In oﬂir wm-, it was u‘t wmeusl to ue a erawl of
seeeding down & street that pm of the morming?
This -nu nmn mn thh erowd wn nlnng u a uwnn
from my m 1 M not wmlr mﬂ.n 'Iih mm walking
p and dou that -mw at this nrtmur url; hwr ét th
. Was 1t & oonbimation of what was said :; the m:u-m
and/s..
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3,108.

and the sight of the erowd that you saw that deterred you
from going to werk? -— It was as a result of the econyersation
of the _tu oyelists who eycled and talked anongst tﬁmolves
when passing near my home that I did not go to work.

Only as a result of that comversation? ——— I them
noticed the orowd in front there, and I was them under the
impressioa that the two oyeliats were goinmg to that erowd.

So 1% was the combimation of what you heard from the
cyclists and the sight of this erowd that preveated you from
going to work? --- Yes.

Why 414 you thiak the ¥we eyclists were goimg to this
orowd? ——— I had & fear that why should there be such a big
orowd there, and m two ml-hts ojul:l_.l'g towards the erowd,

| I was & persom who was supposed to walk om foot amd my route

had to take me past these pecple.
You $0ld the Court that there was mothing umisual abeut
this orowd of persoms. Why should they suddenly wm m?

Itu.bmn“!hdhmmhomhnu

i.e. the persoms who cyoled past my place there, I m bom
to have fears.

wﬁ nnri l’.!‘-.'t'w say so. Now, ‘was Mtthn

first nﬁuﬁﬁ m m mt nnlo were geing to -w at home

—thmﬁQﬂmuﬁ-

_,.]"m-mawmtmmn.n
at ¢ — !n. _tht lﬂo me hn a fear m
thay were mﬂlg M 'ﬁho erowd,
Now, is it Nw 201 m in the unhp lots of
people go to work by | — "!la. 'lbu are w people
uu to mrxﬂmﬂ are also s large musber of people who

giait
?r'_.*‘g:“"“f)‘v}}, M




A ‘
S board the buses to go to work.

o et to ssate; aidubug And lots of people all move down Seeiso Street, whish
wr fdvow of BALOB SO NN . tue main entranse amd exit of Sharpeville Township? —- Yea.
dw atellovo. owd Qﬂ' | 3§ Now, why were you afraid to go to work? —— I was
d gu e puigeeq afrai because -v route had to take me past this group whish
past & as ‘ilﬂo:-?::;-ufs;§ was standing there as well as where the two ecyclists were
(3 b Bwozo, odd BN Bl rroceeding to. |
jut edd 3447 xqlensy | And what were you afraid would happem to you should you
b ey asw di 0% . am . go to werk alomg that route? ——— I was atrnl o.f thlll mh

drgis efi bus stolIONN NN, .ouse I have mot often seem them stamding there or walking
ao¥ ~7= T430%, 0% SEAIEN inere.

g, woy D Wl o4 What were you afraid weuld happen to you? —- As &
ssor & 53 I = SPNRSANNN rocult of what I heard frem the eoversatiom of the two eyelists
Wt edi bas o evedd ” (I then doedded to stay away and see what happened.
| aaw odw HOBTSE & Vhat m you afraid would happea to you if you _
jodd dmeq o mAGT, 4 ":: proceeded ulﬂ that route and past these people? ~== I was afraid
Oeﬁt bLo¥ woY. [yoeg SN that in ounse I had to walk past them they mlﬁ ask ne where I
L somopzeq Yo bworo el vas going te. | '
i 1 notre seusosd anm il And why were you afraid to be hemeat and to tell 1
Boyo ofiw amOBTHY lm "I am goimg te work®? -~ It was besause thm poopll m
bt | ¢ ree el oVl ST people whom X do not often oomverse with.
2186% en o lhavoxd - ‘h’immmwmﬂntym *mmm
Bag 110y, 150 HmATAL, ' : |
s amp. dAgow o ogl O
W euid moxt best I 4
piat VLo, esdd. mg;
¥, d¥ v ﬁ;;‘d:mr 08 I
¥, -, Shwoxo ?mﬂﬂ . st at o W
biawod gailoyo s':.%:_' Seeiso m 1‘# ﬂ M w 1 m W ﬂl hun
bt 45 ok ywole 714 you hear saybody esk anybody €lse "Where are you
std vd sow ot op il going today?®? — No, the last conversation I heard was of the

saedd bas dvtow o @ { - . M/....




Accused No, 3.

I mever heard amy othr'peraoﬁ. {

'Oumhuthcmlwhyoulndhdthowm l
go to work that morming, the real reason? -— Whem the two
eyclists eyoled past they them remarked that "Today there is
no going to work®. I thea got the impression that the two
B cvelists would eventuslly come up amd get to the crowd whish |
}_ I saw § comsiderables distanse from where I was standing. |
E . Was mot the real reasom that you knew before m-: i
norning that people were mot going to go to work om that day?
- No, Iﬂlmmmt. _

Had you mot received W pamphlets? -~ No, I do mot

even kmow them at all,
mmhnwort-mm uou-uborortml
tial? —— No,
me-nm house the whole day? I am talking
of the Momday? - Yos, '

mamb-rm asroplanes? --- Yes, I saw them when
hey flew pa#t my home there in the directiom of the Police
Station, s |

two eyelists.
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sourse of the ﬂ‘r wee No,
hﬂﬁo:t*hﬂwmmxpuurn --mro

as a sem of My meighbour who was werking at the I‘”e ‘t “'

KB cupound. He wes mot at hams. e

s wosy bud ' YOSTEINE B you mot go m at all during the day, mt mik

B0 o4 o qn B ‘r to om 'ﬂﬁ Am rie h' as m hﬂ done

as.:t.msng . _kmg\uw. mmmmnbnratmofﬂ

fin sse voy bid % " Slenota?  —— No, I vemsdBed at home thers the whole day.

ol i teit <Ll PR ¥ B m you ever go ous? Did you hear -v Mﬁu in

boeon +1 vosuse GikEiREEee1s0 Street at all after you stayed at home? ~— No, Seeiso

Cxaed woy bR et iz far from my home, bdut m the ownd #”ﬁ

A lgow 03 galoy eI
) dou ob I moul S i
vzow of gictos! Well

T R— Tt aboP




post 1 .adalloge
flet oy msD I "m"gi’f
grom Fadd }I'iqw ot
tasg bheloyo “;ﬁ

vizow of gatos o

Fuevs bluow altd

'ai"d:.s-mbi‘auﬁﬁ "I ' |

: SfiJ' yonl asW i ng
gk
alqosg ¥=dd
b ox bip T of

fahe

- Jom woy beH

[[s $5 med? wosl N

womsd moy BIQ
_ .o‘ﬁ 2.5
v;a:te. woy BIC i
,‘z ——— ?‘ahxeh! ad:l'
':tﬂaff oy b.t(I
oz{ 118 :ruq wonw
L ao B
o oy BED baA i

- oysb et %o Bl

d ¥ odd exed

digtex Y %6 soa & o

Fox Bew oH . baie

o3 Jok woy Bla

“Sab’ wowﬁf d

I o ——= tafe

1ovs oy BEG TN

Lis ts Feersy OUIN
Fon monY 1sY b Fosd
: ',(}' &

.:l.-nunhl: after the seroplames had flowa past my plaee,
I then heard some shootimg im the directiom of the Polise
Station. |
And 813 you go wp %o have a look? —— I did mot.
That is all, Your Worship. |

How do you go to work usually, om Lot or by bus or
how? ~—= On foot. | _ :

!oumll;cotomkonfoot?—-- Yes, to and from
work I usually walk. |

Well, why &id you not walk amother way? The evowd
was omly in ome strest. Wiy not walk past in the mext wtreet?
=— There 'm ne nl‘hruﬂ‘n route, because further 'nm
there is a dam, m only route I could follow to bring me to
ny plage of wkh the one where the crowd was standing.

Can't you walk past the dam, via &-ick and 1'11.? i
That route is far beesuse I me to walk on foot.

That route would be too rar. Do you usually walk

| past the mum offices? —— Yes.

Onto the main rosd? —— Yes, Sad When thereafter walk
to twwm. _ '

Bat #hat have you got o do with twe eyelists who say
thatpnepltmmtmiuhm What have you got to de
with thes? —— It was bedsuse they eysled past my plase and
they were oyelimg towar s the o -where I had to go past

'onwnrtom

You weve afraid 4o go past that orowd? Is that 't
- Yes. ; |
WVhy? What might the erowd do to you? —— Perhaps the

N
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owd would have to ask me whiro I was goimg to.
And if you told them what eould they do to you? ——-
Then I did mot go. I then deeided to stay am;
You stay away very lightly as I see 1t7 You stay

laway from your work for very unsemvineing reasoms? ——— I heard

the two eyelists cyeling past my place sayiag that there was

i no going to werk,

What have two stnn;ors got to do with you ul your
work? Do you work for the two stramgers, the two oyelists,
or for mr boss? —- I work for my boss.

What have two oyclimts got to do with your mot goiu

' to work them? —— I heard them talk amongst themselves in the
nmethnoltﬂhoﬂtothcmt

I then got the
impression that they were proeceeding to this particular mwd

| which I them saw there in that vieinity.

!n, I have heard a‘bm that about tem times now, 'but
what could lum to you if you went to work? -—— - It was

 because it was the first time I saw such a erowd.

You esan stand down, thank you.

‘n\u- nrﬁ:t;p, I now eall luﬂ.y Moleko, 1.e. the wife
of mml No. T5. W

worn, stetes: (vitmess speaks Sesotho).

embe Mmmmtnnhozmm
mnmmmmwnm Statiom im the Sharpeville
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location? --- Yes,

That was a Monday? -—- Yes.

Now, om the night io:_gm. i.e, the Sunday, will you
tell His Worship of the movememés of your huabul.? Where was
he in the evening? - Om the Sumday eveming, i.e. the Sunday
preceding the Momday, accused No. 75 arrived at home. He
arrived there, aad haviag had his supper he them wemt to bed.
He left us l:l.ﬂh. in the n“hn. i.6. my sister amd I,

About what till would he have gone to bed? ——- At 8 p.m.
It \_ns' still very early.

Did you go to bed at the same time? —- I remaimed

BB sitting there with my sister until 10 p.m.

And then d4id you go to bed? --- Yes, thereafter I then
went to bed. | _ '

Do you share the same room with your husbamd? -— Yes,
we share the same bedroom amd the same bed, i.e. my husband and
: 8

And you got into that bed at lrml nbo_ut tea o'cloek?

- Yes.
About what sime bed is 1%, a doudle bed, a simgle bed,
a three-quarter bed? —- A three-quarter '-m:.
T ima m mt to sleep ta that bed? —- Yes.
'_ sturbed at all Guring the nglm —
tur ring the aight.
: Itrwhm&McoturmmmM*nullit
have had w oﬂuﬁ h M? Iouu ﬂn ‘have woken up or not?
I would have hewrd. It is mot powsible mei-m got
out from the mn-u under wnlh h was s:tnph‘ ‘without ny
nl'.l.lg that he is pm out.
mulmrulwmmwmhgmncht
indicating that he was getting out of the bded? ——No.

And/. ...
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3,134, Euily Nolsko.

And when you woke the next ﬁouing where was he? —e-
We got up at the same time, i.e. my husband and I, in the

' morming, amd I then cleamed the stove whilst he washed himself,

Thank you, Your Worship.

Was your Imsband im the bed when you got imto bed? —-

Yes, he was sleeping there undermeath the blankets. _
 Now, what ¥ime had he come home cn that Sunday? ——
Are you roflrrl.u to the eveniag?

Onth Sandey? I wamt to kmow what time he eame home
on the Sumday? —- A% 8 p.m.

Hadhobtnwth. mh day, and was 8 p.m, the
first time he eame home that Sunday night? --- He was not away
the whole day. A% ome o'elock he eame dack to have his luneh,
and thereafter he then left amd returmed at 8 p.m.

Did he go to work on the Monday? -— No, he did not.

Did he get dressed to go o work? -— I asked accused
No. 75 "Are you Mot going to wewk?" He then said "No, I have
heard thntmnhmhmuuulm' mnuu %o him
"All right. If that ia the ogse thu:on-uﬂuyawul
not go to work". Itmi‘hllththlmlltm

Iu Wthhmwm h‘mbllllm
hinsel£? -—-fmtmmnmmmmmamm

Way dom't you shewer my questioms first? I wamt to
kmow whether he got dremsed snd. left for work? ——He did mot
at all go out w 'lb ”ﬂ.

I see. Mo d4id got drecsed, did he mot? — Yes, it
is obvious. Bvery persem whem he gets up in the morming gets

dressed. o
Sometimes/....




3,115,

Sometimes! Dia he dreas himself im the elothes that
he usually wears whea he goes to work? --- My hu"hlll' whea he

proceeds to' WOrE, has %0 dvess himsels neatly, amd he them

puts om his meat olothn aad puts on a tie,

¢ aedw BaA

Suﬂ' +l1 IU

because m employer

prid I bar .98

for whom he works wants him to be nat.

‘.Uf."ﬂi{, Aol

Ang@ 412 he dress himself in this fashion on the Monday | ;
morning? ——- Yes, he @ressed himself im that fash:l.on.

| Does ho take lumeh to work? - Ho,
_____ unch with him,

IEAY AR -2 20NS O

he does not take

And aid you see him of? at the front door? ——He did
not get out of the house,

nor did he get out of the gate.at all,
| What did he tell you? — He did not tell me anything.
..am'mﬂ uoR "§5 I asked him "Why are you not going to work?" and he then said
efd 70 B I have heara that people are beimg assaulted". It was thenm
that I left him alome.

&Bﬁw VIQH

;;t*#

He remained there at home the whols day.

Why @id you ask him 'mmyounotw:‘tomk?"
I asked him deeause I notieed that it was

pad s DBH

v

b0 & omit ¢ time fﬂr hin to leave
A +¥ab alogh g for work, but I them moticed that it seemed as 1if he was

B eoneomd; he was Jnat s:l.tu‘g

not
od deatrger add

3 ol mcr Prom your house ean you see Seeiso ltrut? -— ru.

 house

agaﬁotﬁ e is nmmntmcomrﬂxmmu.
pu woy, o':;gi“ S
uqoeq a‘nﬂt .

iy 1L frd;g.i:'x

. "Jifmw oy 0

3 #eg# baW Hi
d’mﬂ‘ wew S2L0

.......

i Yumﬂhmxmw:nmmmm
ecaze-he told you he Lol Mt going to work? —— I am upukhg
a",qabgd'a oot ol the truth, !‘hu'. was x'l h m to. i
3 o4 1eild odw wosll So he aid aet llm th m defore he told you h was
d'#uoog.g,&l OtQNNM,mmmmuophmummmnn
S SRRLLL W =~ He 414 not go amywhere. He

jrovd ,‘a:go.tv“-‘
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3,116. Emily Moleko,

whole day until sunset. We them wemt to hod..

Did he remaim iadoors all day? —- Tes, he remaimed
indoors the whole day. He was playing ﬁlrll and Mﬁ. _

Did he mot go outside the house at half past sevea ia
the mormimg? —-- No, he did mot at any time get out of the
house or stand outside thp door An any way. _

Where is the dreught board kept? —-- The draught
board is usually kept im the tri.ur of my sidedoard, i.e. u
1t is mot 4m use. If 4t is im use it is placed on the table.

Now, om the Memday mormimg that draught beard was iam

the drawer of the sidedoard? —— Yes, it was in the drawer

there of the sidedbeard.

Has e omly got the ome drsught board? ——- Yes, 1t is
only ome,

Did your husbamd tell you where he had overheard that'
people were goimg to be asssulted? -— No, he did mot tell me.

Now, what you have told the Court is the trutk. You
have already told us that? —-Yes.

- Well, your husband says he wemt outside the houwe at.

7.30 in the morming amd put some pieces on the dvsught board.
Could he have gome ocutside m:.m you noticu;[ &y Ila
not imow. It may bs that I €14 mot see him when he wems out
of the house. ; :

Well, dom't be so dogmatic im the future. Thmak you,
Your llemhip-. - o |




3,117, Ascused No. 3.
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BY MR, UNTERHALTER:
Your Worship, I eall Thomas Msimanga, accused 'no._. 31,

THOMAS MSIMANGA (Aocwsed No. 31), duly sworm, states:
A (Witness speaks Zulu).

baste 0 2 Do you kmow when Jou were bora? ---I do mot kmow. I

was borm durimg the Ango Boer War.
For about how lemg have you lived ia this distriot?
= In Vereemiging?
Yos? —— Thirty years in the Vereeniging distriet.
And for how lomg have you worked with your presemt
employer? ~— I am thirteen years with this present employer

- of mime, lut m-hthnnmnrm- pinuhiahIhn got
here, ;

a_t - 9% Sﬁ"u-

Wisver 2t hﬁ
aﬁu #f vom ak ?
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BY THE Ogm"
You wear a ten years service emblem? --- Yes.
Not & P.A.C. emblem? — No.

RALLOY oUSW B4

pedw  woW

plos haerls | (The emblem werm by the sesused is shomn to the Court).

It -hw. & "knopkierie” and sa assegaai, with 10 over
it, and thea u.n.c.o. Is thatyour firm's name? — Yes, Your

i
|

mrom sdd b Qf
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(o 31 woml,

Hon. mﬂc!ﬁﬁlﬂﬂ&lﬂtm, thlwthttharo
was the shootimg im the Sharpevi olmuu. :mmoum

vieiaity of the Polise Station? Is that not 80?7 ~—
_eorreet. '

OB (LioW . i

. sQtdevol 15 |

OTTAV IMAXA 8

. What m 1t that browght you to. the Police mt:lm -—
This partiewler RlghY, 1.0, the previous might, I was. worid
ummna:mmm:nm-mim qunnny
off at aix &, I then went home, On W " home I tm
heard that people were geimg te the Polise Statica. There was

s/, e
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3,118. Accused Ne. 31.

an impertant Burepean who was eoming. Om my arrival home I
eat there and washed myself. I took off my werk elothes and
| put on elean ¢lothes. After I had fimished eating I then

walked up to the Peliee muu.

Now, at the time iht you got there did you see mm;
speeial at the Polies mﬂu. or motiee nﬂh:lu cmnm |
-— 1 maw RNy puplo and I saw mpmn as well.

And @id you remain there for some t:‘..u? -~ Yos, 1 was
there for some time,

Why did you remain there for that lemgth of time? What
were you waiting for? - I remained there because I had heard
that an impertant dﬂlhl, a Burepean, would come there, I
was them also imterested to hear whatwas going to be said.

- Did you heve an eppordumity of observimg the behaviour
of this erowd Suring the time that you stood there? ——- Yes,
I did look at the erowd. I obmerved the erowd.

Would you say it was & wild amd lnng;mg orowd? ---

No, I we’uH_ not. |
~ Hew would you deseribe the erowd as you saw it? ~— It
seemed as if it was & happy erewd, W tho erowd was

‘singing, lsughing and deimg s1l the things that are comnected

wikh pleasure. Iomﬂm.'hﬂhnrm

As far as youggersemally are eoncerned, did you uu-
and jump in the sir, mmuc *Afrikal" amd put your tlmn'hup? '
--- No.

In fast MM‘ you do as you stood there M't:lu?
~— T remaimed thers at that mt on my arrival, and thereafter
I left #his mm-pﬂudnﬂ‘h Zwame Street. I
remained there amnd evea sat on the ground there. When the
firing breks sut I was st¥ill at that spet in Zwame Street.

Were you ever elose to the femve? —- No, I was unable |
0/ c0ss
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3,119.

to get clese to the fense.

You lknow where the Municipal offices are im the
Sharpeville location? -—- Yes, they are almost on the emtire
outskirts of the location as ome proveeds to town.

Now, on the morming of the 2lst Mareh, were you a member
of any erowd that was -unw m lmh:lm offices? ~—- la.

I was mot,

Anyway, the -hoétiu broke out emd d1d smything happen
to you? ——— Yes.

What? ———I was shot.

New, will you uu' His Worship where you were shot? ~——-

I was shet between my shoulder blades.

BY THE COURR:

In the bask? -~~~ In the bask, Your ler-h:l.p.

'EXAMIHATIG;

Has iho hl]..t Dul mod? === No, the Dullet has
not yet beem remeved. '
Bt you were mwu in hespital, were you? ——- Yes,
I was treated. I wemt to the Baragwanath Hospital. |
After first having had the wound treated at the
Vereeniging Hompital? Is that right? — The same day of the
21st Mareh, 1’80, we were brought to the Eereemiging anital.
- dhtermmcmiunmmutmnmuwmmd
to Baragwanath Hospital,
| hhcmmmﬂuhmamm!mth
108pital? == That 1! m
M“mm mfmlmrom llluml to. leage
- henplhlﬂpm, mxmmmwmnuu
a Police wvehisle amd brought to the Mp‘tﬂh Police Station
Baragwanath Hospital.
And you were them arrested, were Frou? ——- Yeum.
You/. ...
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3,120, Aceused No, 31.

You were taken te the Boksburg g8017 ——~Yes.

Now, befere beimg taken %o the &80l you were breught
betore a Magistrate here ina the Vereemiging Court, were you
not? --- That is eorrect. ;

And frem time to time you were breught back to this
Court feor M of this case? - That is carrect.

Ilow, on the oeeccasion thnt you were first remanded in
the Vereeniging Court, in gumstody to the Boksburg gael, deo you
remember who the persem was whe drove you im the vaa from
this Court te Bekmburg? --—- Yes, it was the same European who

gave evidence here and who said he saw me there at the
Municipal offiees whe dreve us.
BY THE COURT:

That weuld be Comstadle arové -

On that plrtimhr occasion thnt you were lrd.vu by
hin after your fidst remand, was that befere or _af'kor the iden-
tifieation parade at Boksburg? -~ The first time when I saw
the Boksburg gael it was the same Eurepean whe conveyed us to
Hekaburg. i

So it was beSere the parade? ——-It was befere the

ade,

Were you wearing the beard thu that yeu wear tuq?

Yes, the lm Ilm. /

Eavn rn hrt that huﬂ sver a:lm? ---!’u. ;

Now, yeu M that Mﬁﬂuﬁu parade of
ourse? «-- Yes. it

Did you haye a leek at the peeple who were assembled

that parade together with you? - Yes, 1 ai4,

Can you tell His Worship if besides yourself there

. o AT G v
- sg%tﬂ“iﬁ’"‘« e 8




3,121,

was amyeme else who were the kimd of beard that you have, or
any beard at all? --- No other persem were the same kind cf
beard as I had. .

Did anyens else have amother beard which might have
been of a differeat twn or style? -— Altheugh I did net
notice every persen pu-tiouhrlx, there was no persem as far
as I looked ud saw who were the same beard, of the same style

as my beard. There were young men of seme of the accused's

age there.
Children? - Yes, ehildren.
~ With small beards? -—- Yes, with small beards.

"here were you dera? — I was bora im the Free State.
Vhat part of the Free State? —- I was bera in Reitz
in the Free State. _ '
You sre & Zulu speaking Sesoths.
BY THE COURT3
Is it right that lets of you peeple round abeut
Harrismith speak Zulu? —- The majerity speak Zulu, 1i.e.
that pertion of the larrd.-l:lth ﬁwritt.

_ lmr. au m lun rm ylau 02 ou:l.omnt at uppru:l.—
| mtely 6 a.m. on th. 21“ lnnh. i.e. the lnllr thn lhnﬁ.lg
teok place? - hl. we were off werk st 6 in th: moraing.
Where mltmmnm:mhm msmmnout
some m-ﬂm;omuhmnh‘ﬁ.m and spesk at the
Police Station? Were you still im tewa or in Sharpeville? -
| Lo
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I followed the route which gees past Brick and Tile, and
which alse goes past the dam, and preceeded inte the leeatien.
When I get te the main street it was there where 1 came ASTress
a uuo sumber of peeple. The majority of this large mwl

thoru were wnnu im the directiom of the Polies
Station, and they kept em saying that they were going to the
Police Statiem.

pid they say they were going te the Police Station
to listem to sm impertant Burepean who was eoming there to
speak %o then? -~ Yes, they were saying they mro- going teo |
the Polise Statiem numj there was amr impertant Burepean
who would ceme here. '

Now, what time was that? — I remember that I left
fairly urly from my place eof uployl-n;t and I was delayed
on the way because I kept en ceming seress peeple, who then
informed us that things were very bad inside the lecatiom. I
xnew that em previeus scoasions I arrived at heme at seven a.m.
Then on this partioular day, if I :mulhet well, I thiak I
arrived home at half past sevea. I kept om stepping oa the
way. | ‘

Se it was between 6 and 7.30 a.m, on the 21st Mareh
that yeu ﬂn't heard this rumeur that the peeple were pm to
the Poliee amu-n to hear an importamt Eurepean: nplnmc? —
Yes, IMHHSNM'&“ time .,

Aplﬂ. the same time &lmwtrmmhmniu
given of what t’lh ppertant Burepesn persen was coming to
iisouss? — No, they 414 met explain what this impertant
official weuld m. because M omly said L impertant
Eurepean weuld ‘Il eeming te’ m-

To diseuss what? — Prem the infermatien I gathered

they/l...




3,123. Agcused Ne, 31.
¢ Hewo[18% I

o ot o Iloui.
5 oals ﬁ“",,_ they did net diselese what the @iscussien weuld be a

Were these peeple alse dissussing passes, tht they
webe going to the Pelise Statien in semmestion with passes?
--umnlcnllpﬁn!omunlflurmtthmnl
«n impertant Eurepean whe weuld de somimg te discuss at the
Poliece mun. The matter of the passes was not mematiemed.

Before arriviag at Sharpeville you had heard reperts
of treudle at Sharpeville? —— Yes. '

New, had you hmﬁ in amy way before this Meaday that
thare were. going te de m-mum? - Yes, 1 had.

mnhlmluntmt?mlnmthtuth
Friday when we were reveiving our mt the pay eoffice. There
was cenversation amengst pesple there that iho: had reseived
gome documents Or PAPEIrs, ht I mcr received one.

" Where were yeu werking them? At Union Steel? ~—-
Yes, I was still mk:lu at the steel werks.

Were you able to read enme of thuo papcu? - I did
net receive ome. I mever received eme. m: were mﬁ.vu
by others. | |

Vers you able to resd ome even though you did met
receive ome? =— I sould met read semethimg whieh I did net
receive, 1.0, semething abstraet.
| Can you read or san't yeu read? —— Yes, I ean read
Zulu, 1.@. nmthhq mm u Zulu.

_ '. nu you hok ever m shoulder o )hk up & pm& ol o
ofp-prorugunmofmuh.nhtnmatw--n. '
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Ascused Ne. 31,

Se was the enly imfermatien yeu were able to aequire
the fact that on Nemday there were goimg to be stay-at-heme
peeple? -~ I d4d met hear the questien of peeple stayimg away
or of remainisg at their hemes on Memday, but I ealy heard
that discussions weuld be held. I alse did not hear that
people weuld perhaps bde stopped when they ppececded te work.

e the sum tetal of yeur kmewledge is that treuble
was likely teo arise en the Menday? Let us put it that waY .
-~ No, I au net see any treubdle.

All rxgtt lol. what tinn was it when yeu roath.l
the Police Statiem after yeu had washed and ohanged your
clothes, and had i!lniitl. to eat I take 1i? e—w I arrived
@t the same time with the aereplames which arrived at the
Police Btatiem, x eamnet say whether it was tem eo'sleek
or oiovtnlo'ilnlﬂn ' :

 Now, @ you kuow Zwame Street? That isflike street
whieh has the islamd in the middle, amd whieh rums past the
Iremt of the Polise Statien? -—- Yes, I do.
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3125;:' Accused

And 4id you walk up Zwane Street te get to the
Pelice Statien? —-~Ne, I'm far frem the Pelice Statien,
I'm at the place they eall FPhemeleng, When I had come dewn
te the wvieinity ef the Pelice Station, I usually walkejeng
Bulane Street., This them jeins inte Seeise Streets Frem
there then I walk as if I'm preeeeding tewards the
Communal Hall, aleng Seeise Street. Then there, in the
vieinity ef the sheps, then I have te turn semewhere there,
and them preesed te the Pelice Statien, |

- And was that the way yeu eame en this uﬁ;--—!u;.

And @14 you walk dewn and stand at the cormer of
where Zwame Street joins that street that gees in frent ef
the elinie? «--Yeos, ,

Could you see what was l'ill on inside the Peliece
Statien yard® -1 wanted te see but was very ‘much unable
te see what was happeningy |

Were there tes many heads in the w -ruphh
frent ef yew, in ether werds?e— It was just, in ether
werds, & nation whieh wes standing in frent of me.

A what ? ---A nation,

A matien, And then later en, did ;mt meve dewn Zwane

Street 1:1 an endeaveur te see what was geing on at the rolic\

suﬁMW.atuhmlMImwtossthh
' m Muamttnnmh j

anm on M W‘t‘
When you arrived at ﬁc Pelice Statien, did yeu
how fer what purpese the m was nthorhs there? o
I heard thedk slvesdy. I had already heard on Friday that ;
diseussions were geing te contre reund the question ef passes.
And hed you heard on Friday that the diseussions were
mn‘umummmmuunmuorm
passes? o l-l e ol mew that pesyle had to “W“' 4
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had received these lomnt- oy puphlats.

priet te that I nad alresdy heard that there weuld bo some

Ac od

reund the Pelice Sttthl. *s was umder the impressien that,
vhen I learned that diseussions cenecerning the passes, that

~ these discusssiens weuld perhsps take plmce here in tewn,

that is te say here at the Bamtu Coemmissiener's otﬁu. I
d4id net M that 1t weuld take plmee in the leeation,

Wiere were you when yeu heard this, or learnt this,
that there were geing te be diseussiens abeut the Pass aptﬂ'

v 1 learnt o.hout this st werk on Friday when we received

our pay, our wages, The others then infermed us that they

Were you able te read one? == At tho time when I |
learnt of this, the persens imferming me 444 net have those |
papers, I was net therefore able to ru.l ene of them,

Ave these persens hare today? o T.hoy are net horo,
not & Iiml ene is here, All these boyn den't work at the

steel worksethe accused new befere Courte
8o when you got te the Pelice Statien and found that

large crewl there, the uﬂon, 444 1t strike you for what

purpese they were therete=— That d4id net strike me, beum

discusaiens ceneerning pPasses, and on this partisular day,
when I was at the 1"“1.;1.- I then again heard that peeple
are pm to tht lblmmttion beecause there is seme
np-mm Earepesn persens coming there te sddress them and :
nage @iseussiens. Accerding ty my own thinking I was them |

Anpression that 1t was the Bantu ATIRLre Gemmissiol
er whe Was soming to the uuﬂon t address the peeple.

A

® pﬂurmc of that nature? w . |
When yeu arn!:nl ﬂ thn rmyo mt:lon, did yeu kne
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it is & gimple one.
Pelice Station, for What

there? oNe, 1 414 not MnOws
. DAA you make inquiries smongst fho

1t was to do with
that 1t hed gemething o
And were you geing ©° wait
o Sielnck, te listen t° this
| or thate
e ?nunu you hear what time
I nesrd that infermation, ““:h.




~ WELL you agres that you are a fairly distinetive
leeking man uth that beard? Espeeially when you're put
in smengst 19 ohildren? weY0uy I do agree that somebody
can intor this Court he woula immediately distinguish me
Smongst the pesple sitting in Ceurt, if I was sitting
amengst them, | 2 e '

And on that day at the Pelice Statien, aid you

netice Bany bearded peeple, similar to your style of
beard? e—There was very manyy

I did net metice whether there were ny. standing in the
vieinity whare I was standing, but there were NARY whe
alse have beards in Sharpeville, '

they had te run for their 1ives.
2.2t |
I'11 put 1t to you fermally what Crewn witnesses said,
5o that you san demy 1% or denfire it Cemstable Beyl, the
sentleman whe was critieissd for having » spasbek, he says
he saw you em the Seuth Western side of tne Pelics Statien,
that is nesr the sermer of Zwans Wereet, and there you were
meving aad threwing yeur sxms {n the air when the aereplanes
vent ever amd pa2 ly you were in a "!7 angTy moed? -
Mo, that 1 net se, Gl . '
Gemstable Greve mays that he saw you in Seeise Street
he air, and yeu were sheuting tewards the Police "Vandag
ons julle wys®? ~o-(Before reply) Just deny 1t or,..?
T ean only say that this partteul witness is making the




You mean he is ﬂ:hc & mistake? -—-m greatest
nistake befere the Almighty Ged,

He says later en that he was with the pelice unit \ _
whioh was in Zwens Street, Did yeu see that unit there?——
Yoz, I did metice that unit ef pelles whieh was lewer down.

Well, he says he was there and then he uwyouud.m
in Zwane Street there, and yeu were waying yourarms in the |
air and sheuting, and that the crowd rescted more intensely
after this behaviour of yeul = !h-.t is net true, I never
conPrelled any erewds behind me, [

.. 9 DA you ever sheut "Africa Imlot}m'. or any other
war eries? o— Neo, I did not sheut any slopnl.

You demy sheuting at adl, I think, Is that cerreet?
—-1 deny shouting st all, '

Were the peeple making & large amount of neise there
that day at the Pelice Statien? ---._noro were mamy people
there whe were singing and talking very 1“!. It is always

4the ease whers many peeple had cengregated, Yeu always £ind
‘a very big neise, Even new in Ceurt, the peeple in this Ce

untalkﬂnttht mtho. thcrouullboudut‘onm
awq LSoXaed T - |
, ‘uso woy dadt &8 And were they getting mere impatient as the time
aaw oW ' L were on? -1 oannet say even theugh I'd been amengst them,
erwnorm"' | Mtljutmtmmuth).mm....
: ‘ ' ' n-mmwmmum-gmmmtut
somesns was nﬁu %o em nl Mlnla these pesple at
2 0'0look? === Yo,
_ ' mm*#mpnunumhokunh?--
ofdataneod I &1d not 1ike te ge heme, I realized that in ease I went
o Laqioboill i home, perhaps T wewld them ge te bed besause I just eame
'.-man-ﬁ” unﬂ.uuuutmamuuuumm
gngyw of biily a0 Vhsa you were taken to Beksburg by this man,
gt oo wino sso B Oreve, after your arrest, in & VAR, m you
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